

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
نَحْمَدُهٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ

رَسُول کی دُعا

دِلوں کا چَین

مجددِ دوراں غوثِ زماں مفتی سوادِ اعظم رئیسِ المحققین امام المتکلمین
تاجدارِ اہلسنت شیخ الاسلام سلطان المشائخ علامہ سید محمد مدنی اشرفی جیلانی

تلخیص و تحشیہ

ملک التحریر علامہ مولانا محمد یحییٰ انصاری اشرفی

شیخ الاسلام اکیڈمی حیدرآباد (رجسٹرڈ)

(مکتبہ انوار المصطفیٰ 23-2-75/6 مغلوپورہ۔ حیدرآباد۔ اے پی)

﴿ یہ نگاہ کرم مجدد دوران، غوثِ زمان، مفتی سوادِ اعظم، تاجدارِ اہلسنت، امامِ مکتلمین
مفسرِ اعظم حضورِ شیخ الاسلام سلطان المشائخ رئیس المحققین علامہ سید محمد مدنی اشرفی جیلانی مدظلہ العالی ﴾

نام کتاب : رسول کی دُعاؤں کا چین

خطبہ : تاجدارِ اہلسنت حضورِ شیخ الاسلام علامہ سید محمد مدنی اشرفی جیلانی حفظہ اللہ

(منعقدہ بہادر شاہ ظفر گراؤنڈ ملے پٹی حیدرآباد اپریل ۱۹۸۰)

تلخیص و تہشیح : ملک التحریر علامہ مولانا محمد یحییٰ انصاری اشرفی

تصحیح و نظر ثانی : خطیب ملت مولانا سید خواجہ معز الدین اشرفی

ناشر : شیخ الاسلام اکیڈمی حیدرآباد (دکن)

اشاعت اول : مارچ ۲۰۰۷ تعداد : ۵۰۰۰ (پانچ ہزار)

قیمت : 20 روپیے

ملک التحریر علامہ محمد یحییٰ انصاری اشرفی کی تصنیف

﴿ إِنَّ الْمُنَافِقِينَ فِي الذُّكْرِ الْأَسْفَلِ مِنَ النَّارِ ﴾ بے شک منافق لوگ سب سے نیچے طبقہ میں ہیں جہنم کے

قَصُّ الْمُنَافِقِينَ (من آیات القرآن)

کائنات کے تمام فتنوں میں سب سے بڑا فتنہ اور تمام آفات میں سب سے بڑی و بُری آفت نفاق ہے۔ نفاق سب سے مہلک، خطرناک، موذی اور متعدی مرض ہے جو کسی بھی وقت لاحق ہو سکتا ہے۔ نفاق انسان کے ذہن و فکر پر اثر انداز ہوتا ہے اور اُس کی زندگی کا دھارا ہی بدل دیتا ہے۔ جو افراد اس مرض کا شکار ہیں بڑے خطرناک فتنہ انگیز، فتنہ گر، فتنہ پرور اور فتنہ پرواز ہوتے ہیں۔ ایسے افراد لوگوں کی زندگی متزلزل اور خاندان کی بنیادیں ہلا کر رکھ دیتے ہیں، جماعتوں میں گھس کر گروہ بندیاں پیدا کرتے ہیں، ملی اتحاد کے بدترین دشمن ہوتے ہیں۔ نفاق کا حال طاعون کا سا ہے اور منافق وہ چوہا ہے جو اس وباء کے جراثیم لئے پھرتا ہے۔ اس کتاب میں آیات قرآنی کی روشنی میں منافقین کے قصص، علامات نفاق، منافقانہ اعمال و افعال، منافقت اور تقیہ، مصالحت اور صلح کلیت کی پالیسی، خارجیت اور منافقت، فتنہ نفاق کا تاریخی جائزہ..... دور حاضر کے منافقین کا حقیقی چہرہ بے نقاب کر دیا گیا ہے۔

مکتبہ انوار المصطفیٰ 23-2-75/6 مغلوپورہ۔ حیدرآباد (9848576230)

فہرست مضامین

صفحہ	عنوانات	صفحہ	عنوانات
۲۵	حضور ﷺ کی بارگاہ میں حاضر نہ ہونے والے کی بخشش نہیں ہوگی	۵	رسول کی دُعا دلوں کا چین
۲۶	نبی کی دُعا دلوں کا چین ہے	۶	قبولیت اعمال کی سند
۲۸	ائمہ مجتہدین اور علماء	۶	اعمال کی پاکیزگی
۲۹	جائز اور ناجائز کام	۸	ظاہر اور باطن کی پاکیزگی
۳۱	نبی کے معنی	۹	علم و فہم والے بھی بہکتے ہیں
۳۵	نبی کی ضرورت	۱۰	تصوف کی اصل
۳۶	رسول کے تشریحی اختیارات	۱۲	رسول تزکیہ عطا فرماتے ہیں
۳۷	رسول کو حلال و حرام کا اختیار	۱۹	صحابہ کرام کا عقیدہ - دل کی صفائی
۴۱	رسول جو دیں وہی شریعت ہے	۱۹	نبی کی دُعا اور قانون مغفرت
۴۲	تشریحی اختیارات کی مثالیں	۲۱	بارگاہ رسالت میں صحابہ کرام کی حاضری
۴۳	حضور نے مدینہ منورہ کو حرم بنایا	۲۳	حضور ﷺ کی دُعا مسلمانوں کے لئے
۴۳	خصوصی مراعات دینے کا اختیار		مغفرت کا وسیلہ ہے - طلب مغفرت کے لئے
		۲۳	بارگاہ رسالت میں آنے سے منافقین کا انکار

ملک التحریر علامہ محمد یحییٰ انصاری اشرفی کی تصنیف

سُنّت و بدعت : سنت کی فاضلانہ تشریح اور بدعات و منکرات ایک محققانہ جائزہ صاحب شریعت حضور ﷺ کے کلام میں 'سنت و بدعت' دو مختلف و متقابل چیزیں ہیں، اسی لئے اُن میں سے کسی ایک کا تعین اُس کی ضد کے تعین پر موقوف ہے۔ اگر کوئی یہ نہ سمجھے کہ بدعت کسے کہتے ہیں وہ سنت کو نہیں سمجھ سکتا۔ جو کام حضور ﷺ کے طریقہ کے مطابق ہوگا وہ سنت میں داخل ہوگا اور جو کام حضور ﷺ کے طریقے اور سیرت کے خلاف ہوگا وہ بدعت میں داخل ہوگا۔ اسلام میں کارِ خیر کا ایجاد کرنا ثواب کا باعث ہے اور بُرے کام نکالنا گناہ کا موجب۔

مکتبہ انوار المصطفیٰ 6/75-2-23 مغلوپورہ-حیدرآباد (9848576230)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

صَلِّ عَلٰی نَبِيِّنَا صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ صَلِّ عَلٰی شَفِيعِنَا صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ
 مَنْ عَلَيْنَا رَبُّنَا اِذْ بَعَثَ مُحَمَّدًا اَبِيْتَهُ بِاَيْدِهِ اَيَّدَنَا بِاِحْمَدًا
 اللہ نے ہم پر احسان فرمایا کہ حضور ﷺ کو مبعوث فرمایا اپنی تائید سے آپ کی مدد فرمائی حضور احمد مجتبیٰ سے ہماری مدد فرمائی
 اَنْسَلَهُ مُبَشِّرًا اَنْسَلَهُ مُمَجَّدًا صَلُّوْا عَلَیْهِ دَائِمًا صَلُّوْا عَلَیْهِ سَرْمَدًا
 اللہ نے آپ کو خوشخبری دینے والا اور باکرامت بنا کر بھیجا اے مسلمانو تم آپ پر ہمیشہ ہمیشہ درود پڑھتے رہو

صَلِّ عَلٰی نَبِيِّنَا صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ

آئیے کام کچھ کریں آج ملائکہ کے ساتھ نام ہوا اولیاء کے ساتھ حشر ہوا نبیاء کے ساتھ
 شغل وہ ہو کہ شغل میں کر دے ہمیں خدا کے ساتھ پڑھئے درود جھوم کر سید خوش نوا کے ساتھ

صَلِّ عَلٰی نَبِيِّنَا صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ

اے میرے مولیٰ کے پیارے نور کی آنکھوں کے تارے
 اب کسے سید پکارے تم ہمارے ہم تمہارے
 یا نبی سلام علیک یا رسول سلام علیک

(حضور محدث اعظم ہند علامہ سید محمد اشرفی جیلانی قدس سرہ)

ملک التحریر علامہ محمد نجی انصاری اشرفی کی تصنیف

حقیقتِ شرک : توحید اسلام کا بنیادی عقیدہ ہے اُسے سمجھنے کے لئے شرک کا سمجھنا
 ضروری ہے جو توحید کے مقابل ہے۔ عبادت اطاعت اور اتباع ذاتی اور عطائی صفات اور مسئلہ علم
 غیب عبادت واستعانت اور شرک کی جاہلانہ تشریح۔۔۔ وہ تمام آیات قرآنی جو مشرکین مکہ اور کفار
 عرب کے حق میں نازل ہوئیں، سمجھے بے سمجھے مسلمانوں پر چسپاں کرنے والے بد مذہبوں کا مدلل و تحقیقی
 جواب۔۔۔ یہی اس کتاب کا موضوع ہے۔ نبی اکرم ﷺ کا یہ فرمان یاد رہے کہ ہمیں یہ خوف نہیں
 کہ تم ہمارے بعد شرک میں مبتلا ہو گے (بخاری شریف)

مکتبہ انوار المصطفیٰ 23-2-75/6 مغلیہ پورہ۔ حیدرآباد (9848576230)

رسول کی دُعاؤں کا چین

الحمد لله رب العالمين والصلوة والسلام على من كان نبياً وأدم بين الماء والطين وعلى آله واصحابه اجمعين . أما بعدُ فقد قال الله تعالى ﴿ خُذْ مِنْ أَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً تُطَهِّرُهُمْ وَتُزَكِّيهِمْ بِهَا وَصَلِّ عَلَيْهِمْ ۚ إِنَّ صَلَاتَكَ سَكَنٌ لَهُمْ ﴾ (التوبة/ 103) اے محبوب ! جو لوگ اپنے اموال کو لیکر آپ کی بارگاہ میں حاضر ہوئے ہیں اُن کے اموال کے صدقہ کو قبول کر لو اور اُن کو پاک و صاف کر دو اور اُن کے لئے دُعا کرو اس لئے کہ تمہاری دُعا اُن کے دلوں کا چین ہے۔

بارگاہ رسالت میں دُرود شریف پیش فرمائیں اللھم صل علی سیدنا محمد وعلی آل سیدنا محمد کما تحب وترضی بان تصلی علیہ

﴿ ☆ ☆ ﴾ اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب ﷺ کو ارشاد فرمایا کہ آپ اُن کے صدقہ کو (علماء نے فرمایا ہے کہ اس سے مراد مالِ زکوٰۃ نہیں بلکہ وہ صدقہ ہے جو گناہ کے سرزد ہونے کے بعد انہوں نے دیا) قبول فرمائیے اور اس طرح اُن کو گناہ کی نحوست سے پاک کیجئے اور اُن کے دل کے آئینہ پر گناہ کا جو گرد و غبار ابھی باقی ہے اُسے دُور فرما کر اُسے صاف شفاف کر دیجئے۔ صلوة سے مراد دعا ہے الصلوة فی کلام العرب الدعاء یعنی اے حبیب ! اُن کے لئے دُعا بھی فرما دیجئے۔ آپ کی دُعا سے اُن کے بیقرار دلوں کو تسکین اور بے چین اور مضطرب رُوحوں کو آرام نصیب ہو جاتا ہے۔

حضور رحمۃ اللعالمین شفیع المذنبین ﷺ کی دُعا سب کے دلوں کا چین، قلب کا قرار، دلوں کا اطمینان ہے۔ حضور انور ﷺ کی دُعا رب کی رضا ہے۔

تم ہو قرار بے قرار، تم ہو دوائے دردِ دل، دل کی لگی مرے نبی تیرے سوا بجھائے کون

حضور انور ﷺ کا نام مبارک بھی قرار بے قرار ہے۔ دلوں کا چین ہے ﴿ اَلَا بِذِكْرِ اللّٰهِ تَطْمَئِنُّ الْقُلُوبُ ﴾

اُن کے ثار کوئی کیسے ہی رنج میں ہو جب یاد آگئے ہیں سب غم بھلا دیئے ہیں
اُن کا نام مبارک بھی بے چین دل کا چین ہے جو ہومریض لا دوا اُن کی دوا یہ ہی تو ہیں ☆☆☆

قبولیتِ اعمال کی سند : اے محبوب ! تم اُن کے صدقہ کو قبول کر لو ﴿خُذْ مِنْ
أَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً﴾ یہ جو اموال لے کر آئے اور صدقہ دے رہے ہیں قبول کر لو۔ میں
سوچنے لگا کہ نیک کام آدمی اس لئے کرتا ہے کہ خدا قبول کرے۔ نماز اس لئے پڑھی کہ خدا
قبول کرے اور روزہ اس لئے رکھا کہ خدا قبول کرے۔ زکوٰۃ دی، خدا قبول کرے۔ صدقہ
دیا، خدا قبول کرے۔ اور یہاں خدا یہ ارشاد فرما رہا ہے اے محبوب ! تم قبول کر لو۔
یہاں یہ اشارہ کر دیا، اے محبوب جس کو تم قبول کرے وہ میں قبول کر لوں گا اور جسے تم نے
یہاں سے رد کر دیا اُسے میرے یہاں بھی ٹھکانہ نہ ملے گا۔ اگر تم قبول کر لو گے تو اُن کی
نماز مومن کی نماز ہوگی۔ اگر تم قبول کر لو گے تو اُن کی زکوٰۃ مومن کی زکوٰۃ ہوگی۔ اگر تم
قبول کر لو گے تو اُن کا حج مومن کا حج ہوگا۔ اگر تم قبول کر لو گے تو اُن کے اعمال خیر
و خیرات مومن کے اعمال ہوں گے۔ مگر اے محبوب اگر تم قبول نہ کرو گے تو اُن کی نماز، منافع
کی نماز ہوگی۔ اگر تم نہ قبول کرو گے تو اُن کا روزہ، منافع کا روزہ ہوگا۔ اگر تم قبول نہ
کرو گے تو اُن کا حج منافع کا حج ہوگا۔ اُن کے اعمال منافع کے اعمال ہوں گے۔ اے
محبوب ! اُن کو میرا مقبول ہونے سے پہلے تمہارا مقبول بنا ہوگا۔ بس میری مقبولیت کی
سند یہ ہے کہ تم قبول کر لو۔ اگر یہ آپ کے ہیں تو میرے ہیں۔ اگر آپ کے نہیں تو میرے
بھی نہیں ہیں۔ ہماری نیکیاں تب قابل قبول ہیں جب حضور ﷺ کے ذریعہ رب کی بارگاہ
میں پیش ہوں یہ ہی صحابہ کرام کا عقیدہ تھا۔ دیکھو صدقہ رب کی عبادت ہے مگر حضرات صحابہ
حضور انور ﷺ کی بارگاہ میں پیش کرتے ہیں کہ آپ اپنے ہاتھ شریف سے فقراء کو دیں کہ
آپ کے ہاتھ کی برکت سے قبول ہو جائے۔ اے محبوب ! تم اُن کو قبول کر لو۔ واقعی
بات بھی عجیب ہے۔ آپ سوچیں گے کہ یہ معاملہ کیا ہے؟

اعمال کی پاکیزگی : اگر بات یہیں پر ختم ہو جاتی تو میں آگے نہ بڑھتا مگر کہا جا رہا ہے

﴿تَطَهَّرْهُمْ وَتُنَكِّهِمْ﴾ اور انہیں پاک کر دو۔ ایک ہے تصفیہ اور ایک ہے تصفیہ۔ اگر آپ ظاہر کو صاف کریں تو یہ ہے طہارت اور اگر باطن کو صاف کریں تو یہ ہے تصفیہ۔ اے محبوب! آپ اُن کا ظاہر بھی صاف کر دو اور اُن کا باطن بھی صاف کر دو۔ دوستو! طہارت تو دیتا ہے خدا مگر ملتی ہے درِ مصطفیٰ سے۔

اللہم صل علیٰ سیدنا محمد وعلیٰ آل سیدنا محمد کما تحب وترضی بان تصلیٰ علیہ
 ﴿☆☆☆ آسمان کا سورج ہزار ہا میل سے گندی زمین کو سٹکھا کر پاک کر سکتا ہے تو وہ دونوں جہاں کا سچا سورج (سراجا منیرا ﷺ) اپنے ساتھیوں کو کیونکر نہ پاک فرمادے۔ حضور ﷺ پھر تمہیں شرک بُت پرستی کفر و گندے اخلاق، بد تمیزی، عداوت، آپس کے جھگڑے، جدال، جسمانی گندگی غرض کہ ہر ظاہری اور باطنی عیوب سے پاک فرماتے ہیں۔

پاکیزگی صرف نیک اعمال سے نہیں ملتی، وہ تو حضور انور ﷺ کی نگاہِ کرم سے ملتی ہے۔ نیک اعمال، پاکیزگی کا ذریعہ ہیں جیسے قلم خود نہیں لکھتا بلکہ کا تب اُس کے ذریعہ لکھتا ہے۔ صابن کپڑا خود نہیں دھوتا بلکہ دھونے والے کا ہاتھ اس کے ذریعہ دھوتا ہے۔ یہ خوب یاد رکھو یہ قاعدہ تا قیامت جاری ہے۔ باطنی گندگی سے مُراد دلوں کے امراض ہیں۔ رسول ظاہر کو بھی پاک و صاف کرتے ہیں اور باطن کو بھی۔ امراض کو بڑھنے دیا اور اس کا علاج نہ کیا تو جس طرح جسمانی بیماریاں جسمانی موت کا باعث بنتی ہیں اسی طرح باطن کا مرض قلب و رُوح کا گھلا گھونٹ کر رکھ دیتا ہے۔ ﴿فِي قُلُوبِهِمْ مَرَضٌ﴾

لغت میں بدن کی اس عارضی حالت کو 'مرض' کہتے ہیں جس کی وجہ سے اس کے طبعی کاموں میں خلل پڑ جائے، جیسے کہ بخار جسم انسانی کو طبعی کاموں سے روک دیتا ہے لیکن مجازاً ان نفسانی عوارضات کو بھی کہہ دیتے ہیں کہ جو نفس کے کمالات کو ختم کر دیں جیسے جہالت، بد عقیدگی، حسد، بغض، دُنیا کی محبت، جھوٹ اور ظلم وغیرہ کہ ان کی وجہ سے نفس کے کمالات زائل ہو جاتے ہیں اور کبھی یہ عیوب کفر تک بھی پہنچا دیتے ہیں جو کہ روحانی موت ہے۔ دل کی بیماریاں چند قسم کی ہیں، ایک وہ کہ جن کا تعلق اخلاق سے ہے جیسے کہ حسد کینہ وغیرہ۔

دوسرے وہ کہ جن کا تعلق افعال سے ہے جیسے کہ بُرے ارادے۔

حضور انور ﷺ ظاہری و باطنی تمام امراض و گندگیوں کو پاک و صاف کر دیتے ہیں۔ ﴿☆☆☆﴾

ظاہر اور باطن کی پاکیزگی : تو اے محبوب ! تم اُن کو پاک و صاف کر دو۔ ظاہر ہے جب بات پاک و صاف کرنے کی آئی تو رسول کو یہ بھی تو معلوم ہونا چاہئے کہ دل میں کیسی گندگی ہوتی ہے اور دل میں کیسی کدورتیں ہوتی ہیں۔ دل کی کیا خباثتیں ہوتی ہیں۔ حضور انور ﷺ کو تو یہ معلوم ہونا چاہئے۔ اگر ہمیں پتہ نہ چلے کہ کس چیز سے کیا چیز ناپاک ہوتی ہے تو پاک کرنے کا سوال ہی کیا پیدا ہو سکتا ہے۔ لہذا پاک کرنے کے لئے ضروری ہے کہ رسول ان خرابیوں کو بھی دیکھی جو قالب سے متعلق ہیں اور ان خرابیوں کو بھی دیکھیں جو قلب سے متعلق ہے اور وہ جب قلب اور قالب کی برائیوں کو دیکھیں گے جب ہی تو وہ پاک کر سکیں گے۔ تو خدا نے حکم دیا کہ قالب کو بھی سنوارو اور قلب کو بھی سنوار دو۔ ظاہر کو بھی سنوارو باطن کو بھی سنوار دو۔ تو اب حضور انور ﷺ کے لئے ضروری ہو گیا کہ ظاہر اور باطن کا بھی علم رکھے اور اس کو صاف کرنے کا کیا ذریعہ ہے وہ بھی جانے۔ علاج بھی جانے اور مریض کے مرض کو بھی سمجھے۔ ذرا سا غور تو کرو ! دوستو ! باطن کا معاملہ تو ایسا ہے کہ گمراہی کا بھی تعلق دل سے ہے اور ہدایت کا بھی تعلق دل سے ہے۔ اگر دل گمراہ ہے تو سارا جسم گمراہ ہے۔ اگر دل ہدایت یافتہ ہے تو سبھی ہدایت یافتہ۔ اس لئے دل کو بڑی مرکزی حیثیت حاصل ہے۔ اللہ کے رسول نے یہاں تک فرمایا دیا کہ انسان کے پہلو کے اندر ایسا لوتھڑا ہے ایک ایسا حصہ ہے ایک ایسا ٹکڑا ہے وہ عجیب و غریب ہے۔ اگر وہ فاسد ہے تو سارا جسم فاسد ہو جاتا ہے۔ اگر وہ صالح ہو تو سارا جسم صالح ہو جاتا ہے۔ تو حضور ﷺ نے ارشاد فرمایا وہ دل ہے۔ اور بولنے کو آدمی کیا کیا بولتا ہے کہتا ہے کہ زمانہ بدل گیا۔ آج کل زمانہ بہت خراب ہو گیا ہے مگر میں سوچتا ہوں کہ زمانہ کہاں بدلے؟ نہ زمین بدلے نہ آسمان بدلے نہ چاند سورج بدلے نہ ہوائیں بدلیں نہ گردش افلاک بدلے نہ لیل و نہار کے گردش میں تغیر آیا۔ کونسی چیز بدلی؟ کچھ نہیں بدلا۔ یہ تمہارے بولنے کی بات ہے یہ کیوں نہیں کہتے کہ دل بدل گیا ہے۔ زمین اپنی جگہ پر ہے آسمان اپنی جگہ پر ہے چاند سورج کی گردش اپنی جگہ پر ہے لیل و نہار اپنی جگہ پر ہے دریا کی روانی اپنی جگہ پر ہے دل اپنی جگہ پر ہے مگر دل بدل گیا ہے اور ایسا بدلا ہے

کہ اپنے رسول کو بھی ماننے تیار نہیں ہے۔ اللہم صل علی سیدنا محمد وعلی آل سیدنا محمد کما تحب وترضی بان تصلی علیہ

بولنے پر الزام دوسرے پر رکھنے پر اچھا معلوم ہوتا ہے۔ کبھی بولتے ہیں کہ آنکھ بہک گئی، کبھی کہتے ہیں کہ کان بہک گیا، کوئی کہتا ہے کہ زبان بہک گئی، کوئی بولتا ہے قلم بہک گیا۔ میں کہتا ہوں کوئی نہیں نیپکے بلکہ دل بہک گیا ہے۔ جب دل بہک گیا اس لئے زبان بہک گئی۔ دل بہک گیا اس لئے آنکھ بہک گئی۔ دل بہک گیا اس لئے قلم بہک گیا۔ اس لئے دل کی بڑی اہمیت ہے۔ تو خاص توجہ فرمائیے۔ تو اے محبوب! اُن کے دل کو صاف و پاک کر دو تَطَهِّرْهُمْ طہارت دے دو۔ بس مجھے اب یہاں سے کہنے دو اور یاد رکھو کہ عبادت سے طہارت نہیں ملتی۔ عمل سے طہارت نہیں ملتی۔ اگر رسول تمہیں پاک کرنا نہ چاہیں تو تمہیں پاکی نہیں ملتی۔ تمہارا علم تمہیں پاک نہیں کر سکتا۔ تمہارا عمل تمہیں پاک نہیں کر سکتا۔ تمہاری ریاضت تمہیں پاک نہیں کر سکتی اور تمہارا مجاہدہ تمہیں پاک نہیں کر سکتا۔ آپ کہیں گے کہ یہ عجیب و غریب بات ہے کہ علم اور پاک نہ کرے۔ عبادت اور پاک نہ کرے۔ ریاضت اور پاک نہ کرے۔ سجدے اور پاک نہ کرے۔ نیک عمل اور پاک نہ کرے۔ اگر یہ کہیں گے تو ایک عبادت والا، ایک علم والا خود آ کر یہ کہے کہ میرے پاس بھی علم تھا مگر کچھ کام نہ آیا۔ میرے پاس بھی عبادت تھی مگر کچھ کام نہ آئی۔ کون ہے جو اس کی عبادتوں کا شمار کر سکے..... مگر اس کی عبادت اس کے کام نہ آئی، اور اس کا عمل اس کے کام نہ آیا۔ اس کا اتنا علم کہ فرشتوں کو سکھائے اور عبادت ایسی کہ فرشتوں میں مل جائے مگر تو بین مصطفیٰ اور تو بین نبی کا ارتکاب کیا تو نہ اسے علم بچا سکا نہ عبادت بچا سکی۔ جب کہ وہ ملائکہ میں شمار کر کے نکالا جاسکتا ہے تو کوئی مومنین میں شمار کر کے کیوں نہیں نکالا جاسکتا

اللہم صل علی سیدنا محمد وعلی آل سیدنا محمد کما تحب وترضی بان تصلی علیہ

علم وفہم والے بھی بہکتے ہیں : یہ کوئی ضروری نہیں کہ بہکنے والا نا سمجھ بے علم بے عمل ہو۔ ہم تو دیکھتے ہیں کہ اگر بہکنے کی صورت آئی تو عمل کر کے بہک گیا، اور وہ ایسا ویسا علم نہیں۔

ہمارا تمہارا ایمان بالغیب ہے اور اُس کا ایمان بالمشاہدہ ہے جنت کو دیکھ کر مان رہا ہے ملائکہ کو دیکھ کر مان رہا ہے خدا کی گرفت اور اُس کے عذاب کی شدت کو ابلیس جتنا سمجھے گا آپ ہم ایمان بالغیب والے کیا سمجھیں گے۔ اس کے باوجود وہ بہک گیا۔ فلسفہ توحید پر اُس کی شدت کی انتہا یہ ہے کہ غیر خدا کے آگے ہرگز نہ جھکیں گے، چاہے خدا ہی جھکائے۔ یہ اُس کا فلسفہ تھا کہ خدا بھی جھکائے تو نہ جھکیں گے۔ ایسی توحید کی اُس نے مثال قائم کی۔ اس لئے کسی عارف نے کیا پیاری بات کہی کہ ابلیس عابد تو ضرور تھا عارف نہیں تھا۔ اُس کی عبادت کا ہم شائبہ نہیں کر سکتے، اُس کی گنتی نہیں کر سکتے۔ اس کے عمل کی تعداد بیان نہیں کر سکتے۔ ذرا سا غور تو کرو وہ فرشتوں کو تک درس دیتا تھا۔ فرشتوں کو ذاتِ الہیہ اور صفاتِ ربانیہ کی تعلیم دے رہا ہے معلم المملکوت اسی لئے اس کا خطاب ہی پڑ گیا، اس کے باوجود بہک گیا۔ اتنا سیکھنے، سکھانے کے بعد بہک گیا۔ اتنی عبادت کے بعد بہک گیا۔ خیر وہ بہکا اُس کے لئے تو بُرا ہوا مگر ہمارے لئے یہ اچھا ہوا کہ ہم سمجھ گئے کہ علم والے بھی بہکتے ہیں، عبادت کرنے والے بھی بہکتے ہیں، سجدہ کرنے والے بھی بہکتے ہیں اللہم صل علی سیدنا محمد وعلی آل سیدنا محمد کما تحب وترضی بان تصلى علیہ اب اگر تم نے کبھی یہ سوال پیدا کیا کہ تم اتنی بڑی بڑی کتابیں پڑھ کر کیسے بہک گئے؟ وہ خالق کو یاد کر کے کیسا بہک گئے؟ وہ قرآن کو یاد کر کے کیسا بہک گئے؟ وہ سجدہ کر کے کیسا بہک گئے؟ تو شیطان آ کر کہے گا جیسا کہ میں بہک گیا اللہم صل علی سیدنا محمد وعلی آل سیدنا محمد کما تحب وترضی بان تصلى علیہ

☆☆☆ **تصوف کی اصل** : تصوف تزکیہ باطن، تصفیہ نفس اور تعمیر اخلاق حسنہ بے غرضی بے نفسی کا نام ہے اور یہ باتیں کتاب اللہ، سنت رسول اللہ کی اتباع اور اعمالِ حسنہ کی مداومت سے حاصل ہوتی ہے اس لئے تزکیہ و احسان کے لفظ سے بھی تصوف کی تعبیر کی جاتی ہے۔ تزکیہ و احسان جسے بعد میں تصوف کی اصطلاح دی گئی اس کے ماخذ و مصادر در حقیقت قرآن و سنت ہی ہیں چنانچہ قرآن کریم نے تزکیہ کو دین کا ایک شعبہ اور نبوت کے ایک اہم

رکن کی حیثیت سے پیش کیا ہے اور ان چار ارکان میں تزکیہ کو شامل کیا ہے جن کی تکمیل حضور ﷺ کے منصب نبوت اور مقاصد بعثت میں شامل ہے۔ جب تک نفس انسانی کا تزکیہ نہ ہو انحراف شعور اور اختلال سیرت کے رفع ہونے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا، کیونکہ غیر مزی نفس انسان کو ہمیشہ بد اعمالیوں پر اُکساتا ہے۔ ہدایت ربانی خود اس امر کا فیصلہ کرتی ہے ﴿إِنَّ النَّفْسَ لَأَمَّارَةٌ بِالسُّوءِ﴾ (یوسف/۵۳) بیشک نفس بُرائی کا حکم دینے والا ہے۔ انسان کے نفوس اُن کو اپنی خواہش پر چلنے کا حکم دیتے رہتے ہیں خواہ نفسانی خواہشیں اللہ تعالیٰ کے احکام اور اس کی رضا کے خلاف کیوں نہ ہوں۔ ہاں مخلوق میں سے جس پر میرا رب رحم فرمائے تو وہ اس کو خواہش کی پیروی کرنے اور بُری باتوں میں نفس کے احکام کی اطاعت کرنے سے نجات عطا فرماتا ہے۔ اور بیشک جو شخص اپنے گناہوں پر اللہ تعالیٰ سے توبہ کرے تو اللہ تعالیٰ دُنیا میں اس کو سزا دینے اور اس کو سزا کرنے سے درگزر فرماتا ہے، اور اسی طرح آخرت میں بھی۔

نفس انسانی میں حیوانی قوتوں کا مظاہرہ ہوتا ہے اس کے برعکس روح ملکوتی قوتوں کی مظہر ہے۔ نفس ہی کے ذریعہ تہرہ و انحراف کا رجحان پیدا ہوتا ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ نفس کے میلان انحراف اور رجحان تہرہ سے نجات و فلاح کیونکر حاصل ہو۔ قرآن حکیم فرماتا ہے ﴿قَدْ أَفْلَحَ مَنْ تَزَكَّى﴾ (الاعلیٰ/۱۵) جس کسی نے نفس کا تزکیہ کر لیا وہ فلاح پا گیا۔ ﴿قَدْ أَفْلَحَ مَنْ زَكَّاهَا وَقَدْ خَابَ مَنْ دَسَّاهَا﴾ (الشمس/۱۰) وہ شخص کامیاب ہوا جس نے خود کو پاک کیا اور وہ شخص ناکام ہوا جس نے اُسے آلودہ کیا۔ اس آیت کی تفسیر میں امام حسن بصری رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں :

قد افلح من زكى نفسه واصلحها وحملها على طاعة الله (معالم التنزيل) وہ شخص کامیاب ہو گیا جس نے اپنے نفس کو پاک کر لیا اور اس کی اصلاح کر لی اور اس کو اللہ کی اطاعت پر آمادہ کر لیا۔ قرآن مجید خود اصلاح نفس پر زور دیتا ہے۔ ﴿وَنَهَى النَّفْسَ عَنِ الْهَوَىٰ فِإِنَّ الْجَنَّةَ هِيَ الْمَأْوَىٰ﴾ (النازعات/۴۱) اور جس نے اپنے نفس کو خواہشات کی تکمیل سے روکا پس جنت اس کا ٹھکانہ ہے۔

انسان کو اعمال و کردار کے اعتبار سے مزکی ہونے کے لئے اپنے نفس کا تزکیہ درکار ہے اور اس کے سوا کوئی چارہ کار نہیں۔

شیخ ابوطالب مکی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ 'نقصان' کا آغاز غفلت سے ہوتا ہے اور غفلت آفات نفس سے پیدا ہوتی ہے۔ (قوت القلوب)
اس لئے آفات نفس سے نجات و فلاح اس کے تزکیہ و تربیت اور اصلاح و تطہیر ہی سے ممکن ہے۔

تصوف نفس کی اصلاح و تطہیر کا اہتمام کرتا ہے اور جب نفس انسان اصلاح پذیر ہو کر مزکی و منقاد ہو جاتا ہے تو 'نفس لوامة' اور پھر 'نفس راضیة و مرضیة' کے مقام پر فائز ہو جاتا ہے اور یہاں بارگاہ الوہیت سے ندا آتی ہے۔

﴿يَا أَيَّتُهَا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ ارْجِعِي إِلَىٰ رَبِّكِ رَاضِيَةً مَّرْضِيَةً﴾ نفس مطمئنہ تو اپنے رب کی طرف لوٹ جا، اس حال میں تو اس سے راضی ہے اور وہ تجھ سے راضی ہے۔
تزکیہ نفس کو حدیث میں 'جہاد اکبر' سے تعبیر کیا گیا ہے۔ حضور ﷺ نے ایک غزوہ سے واپسی پر صحابہ کرام سے فرمایا:

مرحبا بكم قدمتم من الجهاد الاصغر الى الجهاد الاكبر - قيل وما الجهاد الاكبر قال جهاد النفس (احياء العلوم) تمہیں مرحبا ہو کہ تم چھوٹے جہاد سے بڑے جہاد کی طرف لوٹ رہے ہو۔ پوچھا گیا وہ بڑا جہاد کون سا ہے؟ فرمایا، وہ نفس سے جہاد ہے۔

رسول تزکیہ (پاکی) عطا فرماتے ہیں :

﴿كَمَا أَرْسَلْنَا فِيكُمْ رَسُولًا مِّنكُمْ يَتْلُوا عَلَيْكُمْ آيَاتِنَا وَيُزَكِّيكُمْ﴾ (البقرة/۱۵۱)
جیسا کہ بھیجا ہم نے تمہارے پاس رسول تم میں سے پڑھ کر سُناتا ہے تمہیں ہماری آیتیں اور پاک کرتا ہے تمہیں۔

تعمیر کعبۃ اللہ کے وقت حضرت ابراہیم واسلمعیل علیہما السلام نے حضور نبی کریم ﷺ کی تشریف آوری کے لئے یہ دُعا فرمائی :

﴿رَبَّنَا وَابْعَثْ فِيهِمْ رَسُولًا مِنْهُمْ يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِكَ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُزَكِّيهِمْ﴾ (البقرة/۱۲۹)

اے ہمارے رب! بھیج ان میں ایک برگزیدہ رسول انہیں میں سے تاکہ پڑھ کر سُنائے انہیں تیری آیتیں اور سکھائے انہیں یہ کتاب اور دانائی کی باتیں اور پاک کر دے انہیں۔
﴿لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ بَعَثَ فِيهِمْ رَسُولًا مِنْ أَنْفُسِهِمْ يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُبِينٍ﴾

(ال عمران) یقیناً بڑا احسان فرمایا اللہ تعالیٰ نے مومنوں پر جب اس نے بھیجا اُن میں ایک رسول انہیں میں سے پڑھتا ہے اُن پر اللہ تعالیٰ کی آیتیں اور پاک کرتا ہے انہیں اور سکھاتا ہے انہیں قرآن اور سُنّت (کتاب و حکمت) اگرچہ وہ اس سے پہلے یقیناً کھلی گمراہی میں تھے۔
﴿هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِنْهُمْ يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُبِينٍ﴾ (الجمعة)

وہی (اللہ) جس نے مبعوث فرمایا اُمیوں میں ایک رسول انہیں میں سے جو پڑھ کر سُناتا ہے انہیں اس کی آیتیں اور پاک کرتا ہے اُن (کے دلوں) کو اور سکھاتا ہے انہیں کتاب اور حکمت، اگرچہ وہ اس سے پہلے کھلی گمراہی میں تھے۔

تلاوت آیات، تعلیم کتاب و حکمت کے علاوہ تزکیہ نفس اور تربیت صالحہ سے یہ مبارک عالمگیر اسلامی انقلاب رُوپذیر ہوا۔ فقط قرآن کریم پڑھ لینا اور سیکھ لینا ایمان اور طہارت قلبی نہ دے گا بلکہ پاک فرمانا حضور ﷺ کا فعل ہے۔ حضور ﷺ ہر طرح کی پاکی بخشتے ہیں، آفتاب اپنی شعاع سے زمین کو پاک کرتا ہے پانی جس پر توجہ کرے پاک کر دے یہ آفتاب رسالت چشمہ رحمت ہیں جس پر توجہ فرمائیں پاک کر دیں۔ فریضہ رسالت کی ادائیگی کے لئے ضروری ہے کہ حضور ﷺ اپنی نگاہ رحمت سے دلوں کو ہر طرح کی آلائشوں سے پاک اور مطہر کر دیں۔ رسالت محمدیہ علی صاحبہا جمل الصلوٰۃ واطیب السلام کی شان کا پتہ اسی وقت چلتا ہے جب انسان اس معاشرہ پر نظر ڈالتا ہے جو حضور ﷺ کے قدم

میمنت لزوم سے مشرف ہوا۔ وہ لوگ پہلے کھلی گمراہیوں میں بھٹک رہے تھے لیکن حضور ﷺ سے ریگزار عرب کے حقیر ذرّے آفتاب و مہتاب بن کر چمکنے لگے۔

علامہ آلوسی فرماتے ہیں کہ ﴿يُزَكِّيهِمْ﴾ سے اس قلبی فیضان کی طرف اشارہ فرما دیا جو نبوت کی نگاہ فیض اثر اور توجہ باطنی سے انہیں میسر آتا ہے۔ اولیائے کرام اپنے مریدین پر اسی سنت نبوی کے مطابق انوار کا القا کرتے ہیں یہاں تک کہ اُن کے دل اور اُن کے نفوس پاک اور طاہر بن جاتے ہیں۔

حضور ﷺ دوسرے معلموں کی طرح صرف سبق دے کر چھوڑ نہیں دیتے بلکہ ظاہری باطنی پاکی فرماتے ہیں تزکیہ فرماتے ہیں۔ وہ تمہارے جسموں کو ظاہری گندگیوں سے پاک فرماتے ہیں کہ تمہیں پاکی کے طریقے سکھاتے ہیں اور تمہارے دلوں کو گندے اخلاق اور عیوب سے اور خیالات کو شرک و کفر وغیرہ سے صاف فرماتے ہیں یا دُنیا میں تمہارے فضائل بیان کرتے ہیں کہ تم بہترین اُمت ہو اور آخرت میں بھی رب تعالیٰ کے سامنے تمہاری صفائی بیان فرمائیں گے کیونکہ وہ تمہارے ظاہری باطنی حالات سے خبردار ہیں۔ (تفسیر کبیر)

﴿وَيُزَكِّيهِمْ﴾ اُن سے اچھے اعمال کرا کر ان کے جسموں اور دلوں اور سینوں اور خیالات اور وہم وغیرہ کو بھی پاک فرمادے۔ خیال رہے کہ یزکی زکوٰۃ سے بنا ہے جس کے معنی ہیں صاف کرنا اور بڑھانا اسی لئے فرض صدقہ کو زکوٰۃ کہتے ہیں کہ اُس سے باقی مال صاف بھی ہو جاتا ہے اور بڑھتا بھی ہے، یہاں اس کے چند معنی ہیں۔ ایک یہ کہ انہیں اعمال صالحہ کرا کر اور اچھے عقیدے بتا کر کفر اور گناہوں کے میل سے پاک کر (روح البیان) دوسرے یہ کہ اُن کے لوحِ دل کو دنیوی کدورت سے ایسا صاف کر دے جس سے کہ سارے حجاب اٹھ جائیں پھر آئینہ قلبی میں غیبی چیزیں نقش ہوں اور بغیر سیکھے سکھائے انہیں علم حاصل ہو۔ اور حقائق خود بخود ان میں جلوہ گر ہو جائیں (عزیزی) تیسرے یہ کہ قیامت کے دن وہ رسول تیری بارگاہ میں ان کے گواہ صفائی ہوں ﴿وَيَكُونُ الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا﴾ ابراہیم علیہ السلام کی اس ترتیب سے اس طرف اشارہ ہے کہ بندے آیات قرآنیہ تلاوت کر کے علم و حکمت سیکھ کر بھی پاک نہیں ہو سکتے؛ جب تک کہ حضور ﷺ کی نگاہ انہیں پاک نہ

کرتے، اسی لئے تلاوت وغیرہ کے بعد تزکیہ کا ذکر فرمایا۔ اس تزکیہ کو حضور پاک ﷺ کی طرف منسوب کیا۔۔۔ خیال رہے کہ ظاہری پاکی کو طہارت اور قلبی پاکی کو طیب کہا جاتا ہے۔ مگر جسمانی، قلبی، روحانی خیالات وغیرہ کی مکمل پاکی کو تزکیہ کہتے ہیں۔ مُردار جانور کا گوشت، کھال سوکھ کر پاک ہو جاتی ہے مگر مُزکی نہیں، مُزکی فرما کر بتایا گیا کہ وہ محبوب ﷺ مسلمانوں کو ہر طرح پاک و صاف کریں اور ﴿يُزَكِّيهِمْ﴾ کی دوسری تفسیر سے معلوم ہوا حضور انور ﷺ ہر مسلمان کے ایمان تقویٰ اور سارے اعمال سے خبردار ہیں کیونکہ گواہ کی صفائی وہ بتا سکتا ہے جو گواہ کے سارے حالات سے خبردار ہو۔

یہ کہنا جائز ہے کہ حضور ﷺ تمام عالم کو پاک فرماتے ہیں انہیں علم حکمت اور خدا کی ساری رحمتیں دیتے ہیں جیسا کہ ان آیات سے معلوم ہوا۔

رب تعالیٰ کے افعال کو حضور ﷺ کی طرف مجازاً نسبت کرنا جائز ہے۔ دیکھو پاک فرمانا جو اللہ تعالیٰ کا کام ہے یہاں حضور ﷺ کی طرف منسوب کیا گیا۔

﴿وَاللّٰهُ وَرَسُوْلُهُ اَحَقُّ اَنْ يُرْضُوْهُ اِنْ كَانُوْا مُؤْمِنِيْنَ﴾ (التوبہ/۶۲)

اور اللہ اور رسول کا حق زائد تھا کہ اُسے راضی کرتے اگر ایمان رکھتے تھے۔

﴿وَاللّٰهُ وَرَسُوْلُهُ اَحَقُّ﴾ کی ترکیب سے یہ بھی معلوم ہوا کہ اگر اللہ تعالیٰ کے ساتھ اس کے رسول کا ذکر کر دیا جائے تو شرک نہیں ہوگا بلکہ یہ تو اہل ایمان کی نشانی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی رضا جوئی اور اس کے حبیب ﷺ کی خوشنودی ہر عمل میں پیش نظر رکھیں۔

﴿مَنْ يُحَادِدِ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ فَاَنَّ لَهُ نَارًا جَهَنَّمَ خَالِدًا فِيْهَا﴾ (التوبہ/۶۳) جو کوئی

مخالفت کرتا ہے اللہ اور اُس کے رسول کی تو اس کے لئے جہنم ہے ہمیشہ اس میں رہے گا۔

﴿وَمَنْ يُخْرِجْ مِنْ بَيْتِهِ مُهَاجِرًا اِلَى اللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ ثُمَّ يُدْرِكْهُ الْمَوْتُ فَقَدْ وَقَعَ اَجْرُهُ عَلَى اللّٰهِ﴾ (النساء/۱۰۰) اور جو اپنے گھر سے نکلا اللہ و رسول کی طرف ہجرت کرتا، پھر اُسے موت نے آلیا تو اس کا ثواب اللہ کے ذمہ ہو گیا۔

معلوم ہوا کہ رب تعالیٰ کی عبادت میں حضور ﷺ کو راضی کرنے کی نیت عبادت کو مکمل

کردیتی ہے شرک نہیں، ہجرت عبادت ہے جس میں ﴿إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ﴾ فرمایا گیا۔ بخاری شریف میں ہے **ومن كان هجرة الى الله ورسوله**۔۔۔ مکہ معظمہ سے مدینہ منورہ کی طرف سفر کرنے کو ہجرت فرمایا گیا یعنی بیت اللہ کی زمین چھوڑ کر رسول اللہ کی زمین پر پہنچنا ہجرت ہے۔ اللہ کی طرف ہجرت کس طرح ممکن ہے! مکہ معظمہ چھوڑ کر عرش اعظم پر پہنچنے کا حکم نہیں دیا گیا، بلکہ مکہ معظمہ چھوڑ کر مدینہ منورہ پہنچنے کا حکم دیا گیا۔ رسول کی طرف ہجرت کرنا ہی دراصل اللہ تعالیٰ کی طرف ہجرت ہوگا۔

علم دین سیکھنے، حج، جہاد، زیارت مدینہ منورہ، طلب رزق حلال کے لئے وطن چھوڑنا، یہ اللہ ورسول کی طرف ہجرت ہے۔

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقْدِمُوا بَيْنَ يَدَيْ اللَّهِ وَرَسُولِهِ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ﴾ (الحجرات/۱)

اے ایمان والو! اللہ اور رسول پر سبقت مت کرو (وہاں آگے بڑھنے کی کوشش مت کرو) اللہ سے ڈرو، اللہ تعالیٰ تمہاری حرکتوں کو دیکھتا ہے، تمہاری ہر باتوں کو سننے والا ہے۔ بعض صحابہ کرام نے بقر عید کے دن حضور ﷺ سے پہلے یعنی نماز عید سے قبل قربانی کر لی اور بعض صحابہ کرام، رمضان المبارک سے ایک دن پہلے ہی روزے شروع کر دیئے تھے۔ ان لوگوں کے متعلق یہ آیت نازل ہوئی۔

اس سے معلوم ہوا کہ حضور ﷺ کی بے ادبی اللہ تعالیٰ کی بے ادبی ہے کہ ان حضرات نے حضور ﷺ پر پیش قدمی کی، تو فرمایا گیا کہ اللہ ورسول پر پیش قدمی نہ کرو۔

﴿وَلَوْ أَنَّهُمْ رَضُوا مَا آتَاهُمُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ﴾ (توبہ/۵۹)

اور کیا اچھا ہوتا اگر وہ لوگ اس پر راضی ہوتے جو اللہ اور اس کے رسول نے انھیں عطا کیا۔ اس آیت میں عطا کرنے کی نسبت اللہ تعالیٰ نے اپنی طرف بھی فرمائی ہے اور اپنے رسول کی طرف بھی، یہ کہنا جائز ہے کہ اللہ رسول نے ہمیں ایمان دیا، اللہ رسول دیتے ہیں اور آئندہ بھی دیتے رہیں گے۔ اللہ تعالیٰ جو دیتا ہے وہ حضور ﷺ کے ذریعے سے دیتا ہے۔

﴿أَغْنَهُمُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ مِنْ فَضْلِهِ﴾ (التوبہ/۷۴) انھیں غنی کر دیا اللہ اور اس کے رسول نے اپنے فضل سے

اس آیت میں بھی اللہ تعالیٰ نے غنی کر دینے کی نسبت اپنی طرف بھی فرمائی ہے اور اپنے رسول کی طرف بھی۔ یہ کہنا یقیناً جائز ہے کہ اللہ رسول نعمتیں دیتے ہیں اور غنی کر دیتے ہیں۔ اللہ رسول کی نعمتیں پا کر بے ایمان سرکش ہو جاتے ہیں۔

﴿وَأَنْ كُنْتُمْ تَرِدُّنَ اللَّهُ وَرَسُولَهُ وَالذَّارَ الْآخِرَةَ﴾ (الاحزاب/۲۹)

اور اگر تم اللہ اور اس کے رسول اور آخرت کا گھر چاہتی ہو۔۔۔۔۔

معلوم ہوا کہ حضور ﷺ کو اختیار کرنا درحقیقت اللہ تعالیٰ کو اور قیامت کو اختیار کرنا ہے۔ جسے حضور ﷺ مل گئے اُسے خدا اور ساری خدائی مل گئی۔ جو حضور نبی کریم ﷺ سے دُور ہوا، وہ اللہ تعالیٰ سے دُور ہو گیا۔

﴿سَيُؤْتِينَا اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ وَرَسُولُهُ﴾ (التوبہ/۵۹)

اب دیتا ہے اللہ اپنے فضل سے اور اللہ کا رسول

معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ کی ہر نعمت حضور ﷺ دیتے ہیں کیونکہ یہاں اللہ تعالیٰ کی عطا اور حضور ﷺ کی عطا بغیر کسی قید کے مذکور ہوئی۔ عطا کرنے کی نسبت اللہ تعالیٰ کی طرف بھی ہے اور حضور ﷺ کی طرف بھی۔ لہذا یہ کہنا جائز ہے کہ رسول نے ہمیں عطا کیا اور عطا کرتے ہیں۔

﴿أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَأَنْعَمْتَ عَلَيْهِ﴾ (الاحزاب/۳۷)

اُسے اللہ نے بھی نعمت دی اور (اے محبوب) اُسے تم نے بھی نعمت دی۔

ایک ہی آیت میں اللہ تعالیٰ نے نعمت عطا کرنے کی نسبت اپنی طرف بھی فرمائی ہے اور اپنے پیارے رسول ﷺ کی طرف بھی فرمائی ہے۔

یقیناً اللہ رسول ہمیں نعمتیں دیتے ہیں اور غنی کرتے ہیں۔

﴿وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَلَا مُؤْمِنَةٍ إِذَا قَضَى اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَمْرًا أَنْ يَكُونَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ مِنْ أَمْرِهِمْ وَمَنْ يَعْصِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ ضَلَّ ضَلَالًا مُبِينًا﴾ (الاحزاب/۳۳ / ۳۶)

اور نہ کسی مسلمان مرد اور نہ کسی مسلمان عورت کو یہ حق پہنچتا ہے کہ جب حکم (فیصلہ) فرمادیں اللہ تعالیٰ اور اُس کا رسول کسی معاملہ کا تو پھر انہیں کوئی اختیار ہوا ہے اس معاملہ میں۔۔ اور جو حکم نہ مانے اللہ اور اس کے رسول کا، وہ بیشک کھلی گمراہی میں مبتلا ہو گیا۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے اپنے اور اپنے رسول ﷺ کے حکم میں کوئی تفریق نہیں فرمائی ہے۔ حضور ﷺ کے حکم کے سامنے اپنے ذاتی معاملات میں بھی مومن کو حق نہیں ہوتا۔ اگر حضور ﷺ کسی پر اس کی منکوحہ بیوی حرام کر دیں تو حرام ہو جائے گی جیسے حضرت کعب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے لئے ہوا۔ غرض یہ کہ حضور ﷺ ہمارے دین و دنیا کے مالک ہیں۔ حضور ﷺ کا حکم خدا کا حکم ہے کہ اس میں تردد کرنا گمراہی ہے۔

﴿وَسَيَرَى اللَّهُ عَمَلَكُمْ وَرَسُولُهُ﴾ (التوبہ/۹۴)

اور اب اللہ اور رسول تمہارے کام دیکھیں گے۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے منافقین کی کھلی اور چھپی سرگرمیوں کے دیکھنے کی نسبت اپنی طرف بھی فرمائی ہے اور اپنے رسول کی طرف بھی۔ حضور ﷺ ہمارے ظاہر و باطن اعمال دیکھ رہے ہیں کیونکہ یہاں عمل میں کوئی قید نہیں۔ فرمایا کہ تمہارے سب چھپے کھلے کام اللہ رسول دیکھیں گے۔ حضور ﷺ کا ذکر اللہ کے ساتھ کرنا جائز ہے۔ یہ کہہ سکتے ہیں کہ اللہ رسول نے چاہا تو یہ ہوگا۔

﴿وَلِلَّهِ الْعِزَّةُ وَلِرَسُولِهِ وَلِلْمُؤْمِنِينَ وَلَكِنَّ الْمُنَافِقِينَ لَا يَعْلَمُونَ﴾ (المنافقون)

اور عزت تو اللہ تعالیٰ اور اُس کے رسول اور مسلمانوں کے لئے ہے مگر منافقوں کو خبر نہیں۔

﴿قَاتِلُوا الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَلَا بِالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلَا يُحَرِّمُونَ مَا حَرَّمَ اللَّهُ

وَرَسُولُهُ﴾ (التوبہ ۳۰/۹) لڑو ان سے جو ایمان نہیں لائے اللہ تعالیٰ پر اور نہ پچھلے دن پر

اور حرام نہیں مانتے اس چیز کو جس کو حرام کر دیا ہے اللہ اور اس کے رسول نے۔

یہ آیت کریمہ بانگِ دہل اعلان کر رہی ہے کہ حلت و حرمت کا اختیار رسول اعظم

وا کر مہ ﷺ کو بھی رب کائنات نے عطا فرمایا ہے۔

صحابہ کرام کا عقیدہ : مسلم شریف میں ہے کہ حضرت ماعز اسلمی رضی اللہ عنہ سے زنا سرزد ہو گیا تو بارگاہ رسالت ﷺ میں حاضر ہو کر عرض کیا 'یا رسول اللہ طہرنی' اے اللہ کے رسول مجھے پاک فرما دیجئے۔ معلوم ہوا کہ صحابہ کرام رب کا گناہ کر کے حضور ﷺ کی بارگاہ میں حاضر ہو کر عرض کرتے تھے کہ ہمیں پاک فرما دیں کیونکہ حضور ﷺ کو وسیلہ نجات جانتے تھے۔

دل کی صفائی : قلب سارے قالب کا بادشاہ ہے اگر یہ ٹھیک ہے تو سارے قالب سے اچھے کام ہوں گے اور اگر یہ بگڑ گیا تو قالب بگڑ گیا۔ یوں سمجھو کہ قلب کی زندگی قالب کی زندگی ہے اور قلب کی موت قالب کی موت ہے۔

قلب کی صفائی اس کی زندگی ہے اور قلب کی گندگی اس کی موت۔ گندے دل کی صفائی دو چیزوں سے حاصل ہوتی ہے۔ عبادت و ریاضت اور کسی اہل نظر کی نظر۔ عبادت سے آہستہ آہستہ مگر کامل کی نگاہ سے دفعتاً دل صاف ہو جاتا ہے۔ مقبول بندے کی نگاہ ایک آن میں رنگ آلود دل کو صاف کر کے اس پر صیقل کر دیتی ہے۔ سیدنا موسیٰ علیہ السلام کی نظر سے ستر ہزار جادوگر جو برسوں سے کافر فاسق، گنہگار اور بدکار تھے وہ مومن صحابی صابر اور شہید ہو گئے۔ حضور غوث اعظم سیدنا عبدالقادر جیلانی علیہ الرحمۃ کی ایک نظر سے چور قطب ہو گئے۔ حضرت بایزید بسطامی کی توجہ سے فسق و فجور میں مبتلا فاحشہ عورت کی دنیا بدل گئی اور وہ نیک و صالحہ بن گئی۔ اس لئے صوفیاء فرماتے ہیں:

ایک زمانہ صحبت با اولیاء بہتر از صد سالہ طاعت بے ریا

ایک زمانہ صحبت با انبیاء بہتر از ہزار سالہ طاعت بے ریا

ایک زمانہ صحبت با مصطفیٰ بہتر از لکھ سالہ طاعت بے ریا

قرآن مجید اور کعبۃ اللہ کا دیکھنے والا صحابی نہیں مگر نبی کریم ﷺ کو اخلاص سے دیکھنے والا صحابی ہے۔ معلوم ہوا کہ اعمال سے زیادہ صحبت اثر کرتی ہے کیونکہ یہی پاکیزگی کا ذریعہ ہے۔ ☆ ☆

نبی کی دُعا اور قانونِ مغفرت : اے محبوب (ﷺ) تم ان کو پاک و صاف

کردو اور اُن کے لئے دُعا کرو۔ صَلَّى عَلَيْهِمْ تم اُن کے لئے دُعا کرو۔ مجھے بڑی حیرت ہوئی کہ نبی دُعا کریں۔ رسول کس سے دُعا کریں گے؟ اللہ ہی سے تو دُعا کریں گے۔ جس سے دُعا کرنی ہے وہی کہہ رہا ہے کہ دُعا کرو۔ اگر میں یہ کہوں کہ حضرت میرے لئے دُعا کرو تو بات سمجھ میں آتی ہے گنہگار آدمی کہہ رہا ہے کہ سرکار میرے لئے دُعا کرو۔ مگر جس سے دُعا کرنی ہے وہی کہہ رہا ہے کہ دُعا کرو۔ کیا بات؟ الہ العالمین جب تیری ہی بارگاہ سے دُعا کرنی ہے تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ تو اُن پر رحمت نازل کرنا چاہتا ہے تو یہ حبیب (ﷺ) کو کیوں حکم دے رہا ہے یہ دعا کریں۔ اس کی ضرورت کیا ہے؟ معلوم یہ ہوا کہ رب مغفرت دینا چاہتا ہے مگر کہتا ہے کہ اے حبیب! تم دُعا کرو تم زبان ہلا دو تم پہلے اپنے ہونٹ ہلا دو۔ رحمت منتظر ہے مگر آپ کے لب ہلے نہیں ہیں۔ پہلے تم دعا کرو ورنہ میں مغفرت نازل نہ کروں گا۔ اے محبوب! مغفرت تو مجھے نازل کرنی ہے، رحمت تو مجھے نازل کرنی ہے مگر اپنے ہونٹ ہلا دو۔ کم سے کم مغفرت پانے والے اتنا تو سمجھ لیں کہ حصول مغفرت میں وہ تیرے لبوں کی حرکت کے محتاج ہیں۔ اتنا تو احسان مانیں گے کہ جب تک محبوب کے لب ہلے نہیں تھے ہماری مغفرت نہیں ہوئی تھی۔ ہمارے لئے راہ نجات نہیں کھلی تھی تو اے محبوب! تم دُعا کرو۔

☆☆☆ توبہ و مغفرت کا قانون اور دُعا کی قبولیت کا یہی واحد ذریعہ ہے کہ رسول سفارش کریں۔ حضور ﷺ کی سفارش ہی قبولیت دُعا کی شرط ہے ﴿وَاسْتَغْفِرْ لَهُمْ الرَّسُولُ لَوْ جَدُوا اللَّهَ تَوَّابًا رَحِيمًا﴾ رسول اُن کی سفارش (شفاعت) فرمائے تو ضرور اللہ کو بہت توبہ قبول کرنے والا مہربان پائیں گے۔

جب تک حضور شفیع المذنبین ﷺ اس گنہگار کی مغفرت پر راضی ہو کر اس کی شفاعت اور اس کے لئے دُعا مغفرت نہیں فرمائیں گے اللہ تعالیٰ ہرگز ہرگز کبھی بھی کسی مجرم کے گناہ کو معاف نہیں فرمائے گا۔ دُنیا میں جس کی مغفرت سے راضی ہو کر حضور انور ﷺ اس کی شفاعت فرمادیں گے اور آخرت میں بھی بغیر رحمت عالم ﷺ کی شفاعت کے کوئی نہیں بخشا جائے گا۔ یقین و اطمینان رکھو کہ جو صاحبِ ایمان ہوگا اس کے لئے تو حضور علیہ التحیہ والسلام

کی شفاعت اور دُعاے مغفرت بالکل یقینی ہے کیونکہ خداوند قدوس جل مجدہ نے اپنے حبیب ﷺ کو یہ اذن عطا فرمایا ہے کہ: ﴿وَاسْتَغْفِرْ لِدُنْيِكَ وَلِلْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ﴾ اور اے محبوب اپنے خاصوں (اتباع کرنے اور پیچھے پیچھے چلنے والوں) اور عام مسلمان مردوں اور عورتوں کے گناہوں کی معافی مانگو۔

یعنی اے محبوب ! آپ تمام مومنین و مومنات کے لئے دُعاے مغفرت فرماتے رہیں چنانچہ حضور رحمتِ عالم ﷺ اپنی کمی اور مدنی زندگی میں تمام عمر مومنین و مومنات کے لئے دُعاے مغفرت فرماتے رہے اور آج بھی اپنی قبر انور میں کریمانہ عنایتوں اور رحمتوں سے اپنے غلاموں کو دُعاے مغفرت کے ساتھ نوازتے ہی رہتے ہیں۔ یوم قیامت تک نوازتے ہی رہیں گے چنانچہ حضور ﷺ نے ایک حدیث میں ارشاد فرمایا ہے کہ حیاتی خیر لکم ومماتی خیر لکم تعرض علیٰ اعمالکم فی الصباح والمساء فان وجدت خیر احمدت اللہ وان وجدت سوء استغفرت لکم (صادی) یعنی اے مومنو ! میری حیات اور میری وفات دونوں تمہارے لئے بہتر ہیں۔ تمہارے اعمال صبح و شام میری قبر انور میں میرے سامنے پیش کئے جائیں گے اگر میں تمہارے اعمال کو اچھا پاؤں گا تو میں اللہ تعالیٰ کی حمد کروں گا اور اگر تمہارے اعمال کو بُرا پاؤں گا تو تمہارے لئے مغفرت کی دُعا کروں گا۔

بارگاہ رسالت ﷺ میں صحابہ کرام کی حاضری: صحابہ کرام رضی اللہ عنہم پیاریوں کی شکایات، حضور ﷺ سے کیا کرتے تھے اور اکثر براہ براست خود رب تعالیٰ سے دُعا نہ مانگتے تھے بلکہ عرض کرتے تھے کہ حضور ہمارے لئے دُعا مانگیں تاکہ الفاظ کے ساتھ زبان کی برکت و تاثیر بھی حاصل ہو۔ یہ ہے توسل کا عقیدہ۔ رب تعالیٰ کی کوئی نعمت بغیر وسیلہ نہیں ملتی۔

اللہ تعالیٰ نے ساری کائنات کو حضور نبی کریم ﷺ کے سبب و طفیل پیدا فرمایا ہے جس ذات سے ساری کائنات کا وجود ہے وہی ذات مقدسہ سارے عالموں کے لئے رحمت

بنا کر بھیجی گئی ہے۔ اب یہ کیسے ممکن ہوگا کہ اس ذات مبارکہ کی سفارش کے بغیر ہی دُعا کو قبولیت حاصل ہو جائے؟

دُنیا میں کوئی بھی مجرم جرم و گناہ کر کے جب تک دربارِ مصطفیٰ ﷺ میں حاضری نہیں دے گا ہرگز ہرگز کبھی اس کی مغفرت نہیں ہوگی اور وہ کبھی بھی رحمتِ الہی کی نظر عنایات کا مستحق نہیں ہو سکتا۔ ساری اُمت میں سب سے زیادہ جن لوگوں نے قرآن مجید کو سمجھا ہے وہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی مقدس جماعت ہے۔ ان لوگوں نے قرآن کو خود صاحبِ قرآن کی زبان سے سنا اور قرآن کو درسگاہِ نبوت میں پڑھا ہے۔ حضرت ابولبابہ رضی اللہ عنہ صحابی رسول ہیں یہ تاجدارِ رسالت ﷺ کے دربار میں بڑے باوقار بلکہ دربارِ نبوت کے ایک خاص رازدار تھے۔ حضرت ابولبابہ رضی اللہ عنہ کا عمل دیکھئے کہ آپ سے ایک راز فاش ہو گیا تو وہ اپنے جرم کو بخشوانے کے لئے خدا کے گھر کعبہ مکرمہ نہیں گئے اور کعبہ معظمہ کے ستون میں اپنے آپ کو نہیں باندھا بلکہ جرم سرزد ہوتے ہی وہ سیدھے مدینہ منورہ دربارِ رسول ﷺ میں حاضر ہو گئے اور اپنے آپ کو مسجدِ نبوی کے ایک ستون سے رسی میں جکڑ کر بندھوا لیا اور قسم کھالی کہ جب تک خداوند کریم میری توبہ قبول نہیں فرمائے گا اور رحمتِ عالم ﷺ اپنے دستِ مبارک سے مجھے نہیں کھولیں گے خدا کی قسم نہ میں کھاؤں گا نہ پیوں گا۔ چنانچہ حضرت ابولبابہ رضی اللہ عنہ کی بیقراری اور گریہ زاری سے رحمۃ للعالمین ﷺ کا رحمت بھرا دل پسچ گیا تو ارحم الراحمین کی رحمت نے بھی حضرت ابولبابہ رضی اللہ عنہ کے گناہ کو اپنے غفران و رضوان سے مٹا کر اپنے فضل و کرم سے بخش دیا۔

کوئی مجرم و گنہگار بغیر حضور ﷺ کی شفاعت کے نہیں بخشا جاسکتا۔ آپ کی شفاعت و سفارش بخشش کی کنجی ہے صرف جرموں کے لئے استغفار پڑھ لینا اور دُعاے مغفرت کافی نہیں..... مغفرت نہیں ہوگی، نجات نہیں ملے گی۔ دُعا کو قبولیت حاصل نہیں ہوگی کیونکہ دُعاے مغفرت کی شرط حضور نبی کریم ﷺ کی سفارش و شفاعت ہے۔

خدائے تعالیٰ کی رحمتیں اور اس کے غضب سے پناہ حضور نبی کریم ﷺ ہی کے وسیلہ سے حاصل ہو سکتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ جب اپنے بندوں کو کچھ دینا چاہتا ہے تو اپنے حبیب ﷺ سے

فرماتا ہے **وَصَلِّ عَلَيْهِمْ** اے حبیب اُن کے لئے ہم سے دُعا میں مانگو اور جب بندوں کو معافی دینا چاہتا ہے تو اپنے حبیب **ﷺ** سے فرماتا ہے **وَاسْتَغْفِرْ لَهُمْ** اُن کے لئے ہم سے معافی مانگو۔ معلوم ہوا کہ دروازہ عطا ہیں سیدنا محمد رسول اللہ **ﷺ**۔

حضور ﷺ کی دُعا مسلمانوں کے لئے مغفرت کا وسیلہ ہے
طلب مغفرت کے لئے بارگاہ رسالت میں آنے سے منافقین کا انکار

حضور ﷺ کی دُعا مسلمانوں کے لئے مغفرت کا وسیلہ ہے۔ بد عقیدہ گستاخوں کے لئے حضور **ﷺ** کی دُعا مغفرت کا وسیلہ نہیں ہے۔ حضور نبی کریم **ﷺ** کے گستاخوں کو نہ توبہ کی توفیق نصیب ہوگی اور نہ ہی اُن کی مغفرت ہوگی۔ گستاخ کو مایوسی اور محرومی رہے گی۔ منافقین حضور نبی کریم **ﷺ** کے منکر تھے اور بد عقیدہ و بد باطن عناصر کی طرح براہ راست رب تک پہنچنا چاہتے تھے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ اپنے حبیب **ﷺ** کی عظمت و رفعت کا اظہار اور بد عقیدہ منافقین پر اپنے غضب کا اعلان فرما رہا ہے۔

﴿وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ تَعَالَوْا يَسْتَغْفِرْ لَكُمْ رَسُولُ اللَّهِ لَوَّأْزُهُمْ وَرَأَيْتَهُمْ يَصُدُّونَ
 وَهُمْ مُسْتَكْبِرُونَ﴾ (المنفقون / ۵)

’اور جب انہیں کہا جاتا ہے کہ آؤ تاکہ اللہ کا رسول تمہارے لئے مغفرت طلب کرے تو (انکار سے) اپنے سروں کو گھماتے ہیں اور تو انہیں دیکھے گا کہ وہ (حاضری سے) رُک رہے ہیں تکبر کرتے ہوئے۔‘

منافقوں کی ایک اور علامت بتائی جا رہی ہے۔ حالات نے اُن کے نفاق کا پردہ جب چاک کر دیا اور لوگوں کو اُن کے حبث باطن پر آگاہی ہوگئی تو اُن کے دوستوں نے انہیں کہا کہ تم ساری عمر کفر کرتے رہے، نفاق کا نقاب اوڑھ کر مسلمانوں کی صفوں میں انتشار پھیلاتے رہے۔ اسلام کو نقصان پہنچانے میں تم نے کوئی منٹ فروگزاشت نہیں کیا۔ اب تو تمہارا نفاق ظاہر ہو گیا ہے۔ چلو بارگاہ رسالت **ﷺ** میں اور جا کر معافی مانگو۔ حضور **ﷺ** تمہارے لئے اللہ تعالیٰ کی جناب میں دُعا کریں گے۔ اللہ تعالیٰ تمہارے گناہ بخش دے گا اور تمہاری

عاقبت سنور جائے گی۔ قسمت اچھی ہوتی، بخت بیدار ہوتا تو رحمت للعالمین کی خدمت میں حاضر ہو جاتے، نبی رؤف رحیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مغفرت کے لئے دُعا مانگتے تو اللہ تعالیٰ ضرور کرم فرمادیتا اور اُن کے گھناؤنے ماضی پر قلمِ عفو پھیر دیتا۔ لیکن ان ازلی بدبختوں نے جب اپنے دوستوں کا یہ مشورہ سنا تو بڑے غرور اور گھمنڈ سے سروں کو گھمانا شروع کر دیا کہ یہ نہیں ہو سکتا۔ ہم اپنے گناہوں کی معافی کے لئے اُن کے پاس تو کسی قیمت پر نہیں جائیں گے۔

علامہ قرطبی نے ایک بڑی بصیرت افروز بات لکھی ہے کہ عبد اللہ بن ابی کو جب اُس کے قبیلہ والوں نے سمجھا یا کہ اب بھی حاضر خدمت ہو کر معافی مانگ لو۔ حضور تیری بخشش کے لئے دُعا فرمائیں گے۔ تیری شقاوت، سعادت سے بدل جائے گی..... تو اُس نے ازراہ کبر و نخوت نفی میں سر ہلایا اور کہنے لگا۔ امر تمونی ان او من فقد امنت وان اعطى زكوةً مالی فقد اعطیت فما بقى الا ان اسجد لمحمد (صلی اللہ علیہ وسلم) یعنی تم نے مجھے ایمان لانے کا حکم دیا تو میں ایمان لے آیا۔ تم نے مجھے اپنے مال کی زکوٰۃ دینے کا حکم دیا تو میں نے زکوٰۃ بھی ادا کر دی۔ اب ایک ہی بات باقی ہے کہ میں محمد (علیہ الصلوٰۃ والسلام) کو سجدہ کروں۔ یہ میں نہیں کروں گا۔

اس روایت میں آپ غور کریں، منافق کا ذہن کس طرح غلط راہ پر چلتا ہے۔ اس کی سوچ میں کس قدر بگاڑ پیدا ہو جاتا ہے۔ بارگاہِ نبوت میں حاضری اور اللہ تعالیٰ کے محبوب سے اپنی مغفرت کی دُعا کرانے میں اس کو صریح شرک نظر آنے لگتا ہے۔ وہ اپنے اعمال، نماز، زکوٰۃ..... وغیرہ پر ہی نازاں رہتا ہے اور یہ ضرورت محسوس نہیں کرتا کہ اللہ تعالیٰ کے حبیب کے در کرم پر حاضر ہو کر اُس کی رحمتوں سے اپنے دامن کو لبریز کرے۔ اس زمانہ میں بھی ہمیں ایسے لوگ نظر آتے ہیں جنہیں بارگاہِ رسالت میں حاضری شرک اور بدعت معلوم ہوتی ہے۔ خود بھی اس سعادت سے بہرہ ور نہیں ہوتے اور لوگوں کو بھی محروم رکھنے میں ایڑی چوٹی کا زور صرف کرتے ہیں اور اس کو اپنے موجد ہونے کا معیار قرار دیتے ہیں وہ ذرا اس آیت میں اور اس روایت میں تو غور کریں، کہیں اُن کا رویہ منافقین کے رویہ سے مشابہت تو نہیں رکھتا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ایسے حجابوں سے بچائے۔ اپنے محبوب کریم ﷺ کی بارگاہِ اقدس میں حاضری

کی سعادت نصیب فرمائے۔ حضور ﷺ کی دعا کی برکت سے ہمارے گناہوں کو بخشے اور ہمیں دونوں جہان کی سعادتوں سے بہرہ ور فرمائے۔ آمین ثم آمین۔ (تفسیر ضیاء القرآن) اُسے حمد جس نے تجھ کو سراپا کر م بنایا ہمیں بھیک مانگنے کو تیرا آستاں بتایا

حضور ﷺ کی بارگاہ میں حاضر نہ ہونے والے کی بخشش نہیں ہوگی

﴿سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ أَسْتَغْفَرْتَ لَهُمْ أَمْ لَمْ تَسْتَغْفِرْ لَهُمْ لَنْ يَغْفِرَ اللَّهُ لَهُمْ إِنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْفَاسِقِينَ﴾ (المنفقون / ۶)

’کیساں ہے اُن کے لئے کہ آپ طلب مغفرت کریں اُن کے لئے یا طلب مغفرت نہ کریں اُن کے لئے۔ اللہ تعالیٰ ہرگز نہ بخشے گا انہیں۔ بے شک اللہ تعالیٰ فاسقوں کی رہبری نہیں کرتا‘ اس آیت میں حضور نبی کریم ﷺ کی عظمت کا ظہار ہو رہا ہے نیز مسلمانوں کے لئے مغفرت کی خوشخبری اور بد عقیدہ منافقین کے لئے عذاب کا اعلان ہے۔ حضور ﷺ کے گستاخ کی مغفرت ہونے والی نہیں ہے مغفرت تو صرف مسلمانوں کی ہوگی۔ بد عقیدہ گستاخ اور منافقین کے لئے سب بیکار ہیں، کچھ فائدہ مند نہیں۔

یہ منافق جن کی زبان پر تو اسلام کا دعویٰ ہے لیکن اُن کے دلوں میں ایمان کی شمع روشن نہیں، جو قدم قدم پر اپنے حبِ باطن کا اظہار کرتے رہتے ہیں اور آپ کے دین کو ناکام کرنے کے لئے سازشوں کے جال بنتے رہتے ہیں اور آپ کی خدمت اقدس میں حاضر ہونے سے رُوکتے ہیں، وہ پرلے درجے کے فاسق ہیں اور ایسے فاسق کے لئے آپ بھی اگر مغفرت کی دُعا مانگیں گے تو ہم انہیں نہیں بخشیں گے۔ جو تیرے درباد میں حاضر ہونے سے انکار کرے وہ بخشا جائے! یہ میرے قانون کے خلاف ہے۔ میں حد سے تجاوز کرنے والوں کو ہدایت کی نعمت نہیں بخشا کرتا۔ (یعنی یہ لوگ اپنے فسق و فجور میں راسخ و پختہ ہو چکے ہیں اور اس دائرہ سے جس میں ان کی اصلاح ممکن تھی خارج ہو چکے ہیں اور یہ اپنی استعداد و قابلیت کو بُرے کاموں میں لگانے میں منہمک ہیں اور مختلف قسم کی بُرائیوں میں مبتلا ہو چکے ہیں لہذا یہ درست نہیں ہو سکتے اور علم الہی کی رُو سے قبول ہدایت

سے محروم ہو چکے ہیں مغفرت جو ہدایت کی شاخ ہے جب اس سے تکبر و اعراض کرتے ہیں تو کیونکر ہدایت پاسکتے ہیں گویا اُن کی استعداد سلب ہو چکی ہے)۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمت اور رافت کا تقاضا یہی تھا کہ کوئی بھی گمراہ نہ رہے۔ کوئی بھی اللہ تعالیٰ کی رحمت سے محروم نہ رہے۔ اسی لئے حضور ﷺ اپنی جان کے دشمنوں اور خون کے پیاسوں کے لئے بھی دُعا فرمایا کرتے اللھم اھد قومی فانھم لا یعلمون۔ الہی میری قوم کو ہدایت دے، وہ نادان ہیں! حضور ﷺ پر سچے دل سے ایمان لانے والے جب اپنے آقا و مولا صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں بصدادب و نیاز حاضر ہوتے ہیں اور اپنے عمر بھر کے گناہوں کی بخشش کے لئے دُعا کی التجا کرتے ہیں تو اللہ تعالیٰ کی رحمت جوش میں آجاتی ہے اور انہیں یہ مژدہ جانفزا سنایا جاتا ہے ﴿لوجدوا اللہ تواباً رحیماً﴾ یعنی اے ساری عمر اپنی جانوں پر ظلم توڑنے والو! تم میرے محبوب کے درِ کرم پر حاضر ہو گئے ہو اور اُس نے تمہاری مغفرت کے لئے درخواست (سفارش و شفاعت) کی ہے۔ سُن لو۔ اللہ تعالیٰ کو تم تو بہ قبول کرنے والا اور بے حد رحمت کرنے والا پاؤ گے۔

الہی! ہمیں ان بد بختوں میں سے نہ کر جو تیرے پیارے رسول کی بارگاہ میں طلب استغفار کے لئے حاضر نہیں ہوتے بلکہ اُس کو کفر و شرک کہنے پر مُصر ہیں۔ الہ العالمین! ہمیں اُن خوش نصیبوں میں کہ جن کے دل نور ایمان سے منور ہیں جو تیرے حبیب کی بارگاہ میں حاضری کو اپنے لئے باعث ہزار سعادت یقین کرتے ہیں۔ آمین! (تفسیر ضیاء القرآن)

☆☆☆

نبی کی دُعا دِلوں کا چمکین ہے : اے محبوب! آپ اُن کے لئے دُعا کرو اس لئے کہ تمہاری دُعا اُن کے دِلوں کا چمکین ہے۔

دیکھو قرآن میں سراح ت ہے کہ اللہ کے ذکر سے دِلوں کو اطمینان ملتا ہے ﴿الا بذکر اللہ تطمئنن القلوب﴾ اللہ کے ذکر سے دِلوں کو اطمینان ملتا ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں۔ اللہ کے ذکر سے دِلوں کو سکون ملتا ہے مگر بڑے عبادت گزار کو میرے سامنے لاؤ

جس کی عمر (۸۰) سال کی ہو اور میں اس سے یہ پوچھوں کہ کوئی نماز چھوٹی۔ تو کہے گا کہ اللہ کے فضل سے کوئی نماز نہیں چھوٹی۔ پوچھو کہ کیا ساری نمازی قبول ہوئی؟ تو کہا کہ پتہ نہیں کہ قبول ہوئی یا نہیں۔ (۸۰) سال نماز پڑھا، پتہ نہیں کیا بات ہے۔ اور پوچھا کہ حج کیا ہے؟ تو کہا کہ الحمد للہ پانچ یا چھ حج ہو چکے ہیں۔ تو کیا کوئی حج قبول ہوا تو کہا کہ پتہ نہیں، خدا بہتر جانے۔ کیا رمضان کا کوئی روزہ چھوٹا؟ کہا، کبھی نہیں۔ کوئی روزہ قبول ہوا؟ کہا کہ پتہ نہیں، اللہ بہتر جانے۔ اور تم نے بڑے اچھے اچھے اعمال انجام دیئے۔ کیا کوئی عمل قبول ہوا؟ تو کہا نہیں۔ تو اے محبوب! یہ عمل کرنے والے عمل کر رہے ہیں مگر دغدغہ لگا ہوا ہے کہ پتہ نہیں کہ قبول ہوا یا نہیں ہوا۔ ایک کھڑکا ہے۔ کہیں ایسا نہ ہو کہ ہمارا عمل کسی وجہ سے رد کر دیا جائے کہ اس میں ریا ہو، اس میں سمعہ ہو یا اس میں مسائل کی رعایت نہ ہو یا مسائل کی ناواقفیت کی بنا پر اس میں کچھ کچی رہ گئی ہو یا اس میں کوئی کھوٹ رہ گئی ہو۔ کہنے کا مطلب یہ ہے کہ دغدغہ لگا ہوا ہے۔ (۸۰) سال کا سجدہ کر چکے اب بھی اطمینان نہیں جو ملنا چاہئے۔ اے محبوب! یہ عمل کرتے ہیں، ان کو اطمینان تو ملتا ہے مگر اطمینان کلی حاصل نہیں ہوتا۔ اے محبوب! تم دُعا کر دو۔ جب تم دُعا کر دو تو انھیں پورا اطمینان مل جائیگا۔ انھیں یقین ہے کہ عمل نامقبول ہو مگر محبوب کی دُعا نامقبول نہ ہوگی۔

اللهم صل على سيدنا محمد وعلى آل سيدنا محمد كما تحب وترضى بان تصلى عليه
 صَلِّ عَلَيْهِمْ اے محبوب (ﷺ)! تم دُعا کرو۔ ذرا سا غور تو کرو۔ رحمت کرنے والا مغفرت کرنے والا دُعا کرنے کا حکم دے رہا ہے اور صَلِّ عَلَيْهِمْ کے نکتے کی طرف میں آپ کو لے جا رہا ہوں۔ اہل علم حضرات یہاں بیٹھے ہوئے ہیں۔ میں اُن سے بھی استفادہ کروں گا۔ دیکھو رسول کو کیا حکم دیا گیا صَلِّ عَلَيْهِمْ (تم دُعا کرو) اور ہم سے کہا گیا صَلُّوا عَلَيْهِ لِيَعْنِيَنَّ اللّٰهُ وَمَلَائِكَتُهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا ﴿ (الاحزاب/ ۵۹) بیشک اللہ تعالیٰ اور اُس کے تمام فرشتے نبی مکرم پر دُروود بھیجتے ہیں، اے ایمان والو! تم بھی (بڑے ادب و محبت سے) اُن پر دُروود بھیجو اور خوب سلام بھیجا کرو۔

ہم کو کیا کہا جا رہا ہے صَلُّوا عَلَیْہِ اور رسول سے کہا جاتا ہے صَلِّ عَلَیْہِم۔ ہم سے کہا جا رہا ہے کہ اپنے رسول پر درود بھیجو اور رسول سے کہا جا رہا ہے کہ اپنے اُمتیوں پر درود بھیجو۔ اور ایک لطف کی بات بتلاؤں کہ ہم سے تو یہ کہا گیا کہ رسول پر درود بھیجو اور سلام عرض کرو۔ تو میں عالم خیال میں معروضہ پیش کیا یا الہ العالمین ہم کو تو حکم مل گیا ہے کہ ہم درود بھیجیں اور ہم کو حکم مل گیا ہے کہ ہم سلام بھیجیں۔ دونوں کا حکم واضح ملا مگر یہ نہیں بتلایا کہ کیسے بھیجیں؟ لیٹ کر بھیجیں یا کھڑے ہو کر بھیجیں کہ چل پھر کر بھیجیں۔ اگر اس کی بھی وضاحت ہو جاتی تو کم سے کم دو چار جھگڑے تو ختم ہو جاتے۔ اے اللہ! تو ہی فرما دے کہ کیسے بھیجیں؟ ایک ٹانگ پر کھڑے ہو کر بھیجیں یا بیٹھ کر بھیجیں۔ اگر بیٹھے بھی تو دوزانو بیٹھیں یا چار زانو بیٹھیں۔ پوری وضاحت ہونی چاہیے..... یہ کہیں نہیں بتلایا۔ مگر ان سے یہ پوچھو کہ دلیل کا کیا مطلب ہے؟ قرآن کے دلیل ہونے کا کیا مطلب؟ سنت کے دلیل ہونے کا کیا مطلب؟ اجماع کے دلیل ہونے کا کیا مطلب؟ مجتہد کے قیاس دلیل ہونے کا کیا مطلب؟ یہ کچھ نہیں بتلا سکتا۔ اس کو تو صرف یہ سکھلایا ہے یہ ناجائز ہے وہ ناجائز ہے اس سے زیادہ اُسے آتا ہی نہیں۔ اللہم صل علی سیدنا محمد وعلی آل سیدنا محمد کما تحب وترضی بان تصلی علیہ

ائمہ مجتہدین اور علماء : میں اب ہر ذہن کے مطابق بات عرض کروں گا۔ دیکھو ایک ہوتا ہے دوکاندار جو سامان فروخت کرتا ہے اور ایک کمپنی ہوتی ہے جو بناتی ہے۔ جہاں مال تیار ہوتا ہے وہ اور ہے بیچنے والے اور ہیں۔ ہم نے اگر ایک دوکاندار سے کہا کہ ہم کو عطر حنا چاہئے۔ اس نے ایک شیشی لا کر دے دیا۔ اور کہے کہ ہم کو عطر مجموعہ چاہئے، وہ لا کر دے دیا اور ہم اگر دوکاندار سے یہ پوچھیں کہ کیا ثبوت ہے کہ یہ عطر حنا ہے اور یہ بتاؤ کہ یہ کیسے بنتا ہے اور اس میں کون کون سے اجزاء ڈالتے ہیں تو وہ یہی کہے گا کہ نادان بنانے والے اور ہیں، بیچنے والے اور ہیں۔ اگر تمہیں معلوم کرنا ہے تو فیکڑی کو جاؤ، وہاں پتہ چلے گا ہم تو صرف لیبل لگا ہوا دیکھتے ہیں کہ یہ لیبل ہے عطر حنا کا۔ یہ لیبل ہے عطر گلاب کا۔

یہ لیبل ہے عطر کیوڑہ کا۔ اگر اس لیبل پر بھروسہ ہو تو لیکر جاؤ ورنہ رکھ کر چلا جاؤ۔ ہم تو لیبل لگا ہوا پیش کر رہے ہیں۔ تو معلوم ہوا کہ بنانے والے اور ہیں اور بیچنے والے اور ہیں۔ تو سنو! قرآن و سنت سے مسائل استخراج کرنے والے اور ہیں اور مسائل کو سمجھانے والے اور ہیں۔ پس تو دیکھو یہ مسائل حنفی فیکڑی میں تیار ہوتے ہیں اور کچھ مسائل شافعی فیکڑی میں تیار ہوتے ہیں اور ایسا ہی مالکی فیکڑی ہے اور حنبلی فیکڑی بھی۔ جہاں سے مسائل استخراج ہوئے ہیں۔ امام اعظم تیار کر رہے ہیں، امام شافعی تیار کر رہے ہیں، امام احمد بن حنبل تیار کر رہے ہیں، امام مالک تیار کر رہے ہیں۔ اور یہ جو تیار کر رہے ہیں تو یہ قرآن و سنت ہی کا ارت لے رہے ہیں۔ اور ارت ارشاد صحابہ کالے رہے ہیں جو قرآن و سنت پر ان کو عبور تھا وہ تو ہرگز ان کو حاصل نہیں ہو سکتا۔ وہ قرآن کو بھی خوب سمجھتے تھے اور سنت کو بھی خوب سمجھتے تھے اور انھوں نے اسکا نچوڑ نکال کر اپنی فقہ بنائی اور ہمارا کام کیا رہ گیا۔ وہ یہ کہ آپ پوچھو کہ فقہ حنفی کے نقطہ نظر سے یہ کیا مسئلہ ہے تو ہم حنفی لیبل لگا ہوا لاکر پیش کر دیں گے اور ایسا ہی شافعی لیبل لگا ہوا اور مالکی لیبل لگا ہوا، اور حنبلی لیبل لگا ہوا ہے۔ لیبل کا پیش کرنا علماء کا کام ہے اور مال کا تیار کرنا مجتہدین کا کام ہے۔ دلائل کا دیکھنا مجتہدین کا کام ہے اور جو کام مجتہدین کا ہے یہ مجھ سے چاہتا ہے۔ اللہم صل علی سیدنا محمد وعلی آل سیدنا محمد کما تحب وترضی بان تصلی علیہ ہم تو لیبل لگا ہوا ہی پیش کر دیں گے، ماننا ہو تو مانو۔ اگر جھگڑے کرنا ہو تو وہاں جا کر جھگڑا کرو۔ کہاں سے آپ نے نکال دیا تو امام اعظم کہیں گے ارے نادان قرآن و سنت اگر میں نہ سمجھا تو کیا تو سمجھ گیا۔ اللہم صل علی سیدنا محمد وعلی آل سیدنا محمد کما تحب وترضی بان تصلی علیہ

جائز اور ناجائز کام : میں ایک اصول بتلانا چاہتا ہوں تاکہ بہت سارے سوالات کا جواب یونہی ختم ہو جائے۔ ایک بات یہ بتلاؤ اور سنجیدگی سے غور کرو کہ اسلام چاہتا کیا ہے؟ کیا اسلام یہ چاہتا ہے کہ ہر جائز کام تم کرو۔ اس لئے کہ جائز میں بہت سے درجے ہیں۔

ایک جائزہ ہے جو فرض ہے اور ایک جائزہ ہے جو واجب ہے اور ایک جائزہ ہے جو مؤکدہ ہے۔ ایک جائزہ ہے جو مستحب ہے ایک جائزہ ہے جو مباح ہے۔ تو معلوم ہوا کہ جائز کے بہت سے درجے ہیں۔ تو کیا ہر جائز لازمی طور پر کرلو؟ نہیں۔ جو فرض ہے جو واجب ہے جو مؤکدہ ہے اُس کو تو کرنا ہے۔ مگر ہر جائز تم کرو! کیا اسلام ہر جائز کرانے کے لئے آیا ہے؟ تمہاری عمر ہی تو اتنی نہیں کہ ہر جائز تم کر سکو۔ مثال کے طور پر روٹی کھانا جائز ہے کوئی کھانے والے کو نا جائز کہے؟ نہیں۔ اور اگر تم زندگی بھر نہ کھاؤ، قیامت میں سوال نہیں ہوگا کہ تم نے روٹی کیوں نہیں کھائی؟ چاول کھانا جائز مگر پنجابی زندگی بھر نہ کھائے تو پکڑا نہیں جائے گا۔ اور بنگالی عمر بھر روٹی نہ کھائے اس سے کوئی مواخذہ نہ ہوگا۔ نفل پر نفل پڑھنا جائز۔ زندگی بھر نہ پڑھو، کوئی مواخذہ نہ ہوگا۔ تو معلوم ہوا کہ جتنے جائز کام ہے وہ سب کرنا لازمی نہیں ہے۔ ہوائی جہاز پر اڑنا جائز ہے۔ کبھی نہ اڑو کوئی سوال نہ ہوگا۔ تو معلوم نہیں قیامت تک کتنی چیزیں نکلتی چلی جائیں گی تو اسلام اس لئے نہیں آیا ہے کہ ہر جائز کام کو کرائے۔ ہاں ہر نا جائز کام سے بچانا یہ اسلام کا فرض ہے۔ جائز میں جو کرنا ہے وہ کہہ دیتا کہ فرض کرلو۔ واجب کرلو۔ مؤکدہ کرلو بس ہو گیا۔ مگر نا جائز میں چاہے چھوٹے سے چھوٹا نا جائز کیوں نہ ہو، اسلام اُسے پسند نہ کرے گا اور حرام کے بھی کئی درجہ ہیں۔ یہ حرام ہے یہ مکروہ تحریمی ہے یہ مکروہ تنزیہی ہے۔ اگرچہ مکروہ تنزیہی والا نا جائز کیوں نہ ہو اسلام اُسے ناپسند کرے گا تو اسلام جائز کرانے کے لئے نہیں آیا ہے بلکہ نا جائز سے بچانے کے لئے آیا ہے۔ میں آپ کو خاص نکتہ سمجھانا چاہتا ہوں۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ نا جائز کیا ہے؟ کیا اس بات کا پتہ ہم عقل سے لگا سکتے ہیں؟ کیا عقل سے سمجھ سکتے ہیں؟ ہماری عقل سمجھنے کے لئے کافی نہیں ہے۔ اگر ہماری عقل خدا کے ناپسند کو سمجھنے کے لئے کافی ہوتی تو نبی کے آنے کی ضرورت ہی نہ ہوتی اور نبی آتے ہی اس لئے ہیں کہ جو ہماری عقل نہ سمجھ سکے وہ سمجھا دے۔ اور اگر نبی کو بھی غیب کا پتہ نہ چلے تو اُس کو بھی نبی کی ضرورت ہوگی۔ اللہم صل علی سیدنا محمد وعلی آل سیدنا محمد کما تحب وترضی بان تصلى علیہ

﴿☆☆﴾ نبی کے معنی: نبی کے معنی ہیں پیغام رساں، اللہ تعالیٰ کے نزدیک بڑی شان بڑے درجہ والا نبی ہے یعنی نبی نبوہ سے بنا بمعنی بلندی درجات (تفسیر روح المعانی، کبیر) یا نبی نباء سے بنا بمعنی خبر، نبی خبر والا یعنی نبی خبر دینے والا یا سب کی خبر رکھنے والا یا خبر لینے والا۔ اصطلاح شریعت میں ’نبی‘ وہ برگزیدہ ہستی ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنی جانب سے اپنے بندوں کی ہدایت کے لئے مبعوث فرمایا۔

نبی کے مفہوم سے معلوم ہوتا ہے کہ نبی وہ ہوتا ہے جو خود بھی بلند مرتبہ ہو اور دوسروں کو بھی بلند مراتب عطا فرماتا ہے۔ حضور نبی کریم ﷺ خاص الخاص رسول بھی ہیں اور خاص الخاص نبی بھی ہیں۔ جس طرح ان کی رسالت بے نظیر ہے اس طرح ان کی نبوت بھی بے مثال ہے۔ وہ خاص الخاص نبی جو سب نبیوں کا بھی نبی ہے اور سب رسولوں کا بھی رسول۔۔ جو سید الانبیاء بھی ہے اور امام الرسل بھی۔۔ بھلا وہ کتنے بڑے بڑے مراتب والا ہوگا اور وہ دوسروں کو کیسے کیسے درجات عطا فرمانے والا ہوگا۔ دربار رسول سے غلامان سرکار کو کیسے کیسے بلند تے ملے۔ سرکار دو جہاں نے اپنی شمع نبوت کے پروانوں کو دین و دنیا کی کیسی کیسی نعمتوں، سر بلندیوں اور کتنی بڑی بڑی دولتوں سے مالا مال فرما دیا۔ اس کا کچھ اندازہ وہی کر سکتا ہے جس نے تاریخ صحابہ کا مطالعہ کیا ہے۔ بلند مرتبہ والے نبی نے اپنے غلاموں کو ایسے ایسے بلند مراتب عطا فرما دیئے کہ عقل انسانی حیران ہے۔ ہر صاحب مُراد کی مُراد پوری فرمادی۔ کسی کو جنت بخش دی، کسی کو جہنم سے نجات کا پروانہ عطا فرما دیا، کسی کو رضائے الہی کا تمغہ عنایت فرمایا، کسی کو مال و اولاد کی دولت سے مالا مال کر دیا، کسی کو عزت دارین کا تاج پہنا دیا، کسی کو صدیق بنا دیا، کسی کو فاروق بنا دیا، کسی کو غنی کر دیا، کسی کو مشکل کشائی کا منصب بخش دیا۔

نبی کا دوسرا ترجمہ ہوا ’خبر دینے والا‘ خبر دیا ہوا، نبی ایسی باتوں کی خبریں دینے کے لئے آتے ہیں جن کو نہ تو ہم اپنے حواس سے جان سکتے ہیں، نہ وہاں عقل کی رسائی ہو سکتی ہے۔ اسی لئے صاحب مدارک التزیل نے فرمایا کہ والنبی من النبء لانه

يخبر عن الله تعالى یعنی نبی نباء سے مشتق ہے اور نبی کو اسی لئے نبی کہتے ہیں کہ وہ اللہ تعالیٰ کے بارے میں خبر دیتا ہے جو غیب الغیب ہے۔ جہاں نہ حواس کی پہنچ ہے نہ عقل کی رسائی ہے۔ پتہ چلا کہ نبی غیب کی خبریں دینے کے لئے آتے ہیں اسی لئے قرآن مجید میں رب العزت نے فرمایا ﴿تِلْكَ مِنْ أَنْبَاءِ الْغَيْبِ نُوحِيهَا إِلَيْكَ﴾ یعنی یہ غیب کی خبریں ہیں جو بذریعہ وحی ہم تمہاری جانب بھیجتے ہیں۔ ﴿عَمَّا يَتَسَاءَلُونَ عَنِ النَّبَأِ الْعَظِيمِ﴾ وہ کس چیز کے بارے میں ایک دوسرے سے پوچھ رہے ہیں، کیا وہ اس بڑی اور اہم خبر کے بارے میں پوچھ رہے ہیں۔۔۔ اس خبر والے میں تین احتمال ہیں۔ خبر دینے والا، خبر لینے والا، خبر رکھنے والا۔ اگر پہلے معنی کئے جائیں تو معنی ہوں گے، اے خبر دینے والے۔ کس کو یا کس کی؟ خالق کو مخلوق کی۔ مخلوق کو خالق کی خبر دینے والے۔ خیال رہے کہ اخبار، ریڈیو، تار، خط، ٹیلیفون، ٹیلیویژن، نیوز ایجنسیز سبھی خبر دینے والے ہیں، مگر ان میں سے کسی کو نبی نہیں کہا جاتا۔ معلوم ہو کسی خاص خبر دینے والے کو نبی کہتے ہیں۔

تار، ٹیلیفون وغیرہ فرش والوں کو فرش کی خبر دیتے ہیں مگر انبیاء علیہم السلام وہاں کی خبریں لاتے ہیں جہاں سے نہ تار آتا ہے نہ ٹیلیفون۔ اب اس کے معنی یہ ہوں گے کہ اے غیب کی خبریں دینے والے۔ دوسروں کو غیب کی خبر وہ ہی دے گا جو خود بھی خبر رکھے۔ جو لوگ حضور ﷺ کے علم کا انکار کرتے ہیں وہ درپردہ آپ کے نبی ہونے کے منکر ہیں۔ اگر معنی کئے جائیں 'خبر رکھنے والے' تو مطلب یہ ہوگا کہ اے ساری خدائی کی خبر رکھنے والے۔ ہر محکمہ کا بڑا آفیسر اپنے سارے محکمہ کی خبر رکھتا ہے مگر انی بھی کرتا ہے۔ حضور ﷺ سلطنت الہیہ کے وزیر اعظم ہیں۔ آپ کو اللہ تعالیٰ نے ذرے ذرے اور قطرے قطرے پر خبردار کیا۔ اگر جہاز کا کپتان جہاز سے بے خبر ہو جائے تو جہاز ڈوب جائے۔ اگر ہمارے رسول ہم سے بے خبر ہو جائیں تو ہماری کشتی غرق ہو جائے۔ حدیث شریف میں ہے کہ ایک رات آسمان صاف تھا اور چھوٹے بڑے تارے صاف جگمگا رہے تھے۔ ام المؤمنین سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے حضور نبی کریم ﷺ سے پوچھا، یا رسول اللہ! آپ کی امت میں کوئی ایسا بھی ہے جس کی نیکیاں تاروں کے برابر ہوں۔

سُبْحَانَ اللَّهِ - کیسا شاندار سوال ہے۔ کیونکہ مختلف آسمانوں پر ان گنت تارے ہیں اور قیامت تک ہر جگہ حضور ﷺ کے بے شمار اُمتی اور ہر اُمتی کے بے شمار اعمال۔ جو وہ رات کی اندھیروں میں، تہ خانوں میں، پہاڑ کے چوٹیوں اور غاروں میں کریں گے۔ آپ فرماتی ہیں کہ حضور عالم بالا کے تاروں کو شمار کریں اور اپنی ساری اُمت کے ہر عمل کا حساب لگا کر مجھے بتائیں کہ کس کی نیکیاں تاروں کے برابر ہیں؟۔

یہ سوال اسی سے ہو سکتا ہے جس کی نگاہ میں آسمانوں کا ایک ایک تارا ہو اور زمین کے ہر گوشہ کے ہر اُمتی کی ہر ساعت کا عمل ہو۔ ایمان کو تازگی بخشنے والی بات یہ ہے کہ حضور ﷺ نے یہ نہ فرمایا کہ اے عائشہ! میں تو مسئلے بتانے آیا ہوں، ان چیزوں کی گنتی سے مجھے کیا تعلق۔ نہ یہ فرمایا کہ اچھا جبریل کو آنے دو، رب تعالیٰ سے پوچھو اے اللہ!۔ نہ یہ فرمایا کہ دوات قلم لاؤ، جمع تفریق کر کے بتادیں۔ نہ یہ فرمایا کہ ذرا ٹھہرو مجھے سوچ کر دل میں میزان لگانے دو، بلکہ فوراً فرمایا کہ ہاں میرا ایک اُمتی وہ ہے جس کی نیکیاں آسمانوں کے تاروں کے برابر ہیں۔ عرض کیا، 'کون؟ فرمایا، 'عمر۔ (رضی اللہ تعالیٰ عنہ)

عرض کیا، 'حضور میرے والد سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا کیا حال ہے؟ جو سفر و حضر، جنگل و گھر میں حضور کے ساتھی ہیں۔ فرمایا، 'اے عائشہ! انھیں کیا پوچھتی ہو، ان کی ہجرت والی رات غار ثور کی ایک رات کی نیکی عمر فاروق کی ساری نیکیوں سے بڑھ کر ہے۔ یہ ہیں معنی اس کے۔ کہ اے خبر رکھنے والے۔

حضور ﷺ کی شان تو بہت اعلیٰ ہے جس پر حضور کا دست کرم پھر جائے وہ گل کی خبر رکھتے ہیں۔ کیا تم نے نہیں سنا کہ سیدنا عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ مدینہ طیبہ میں خطبہ دے رہے ہیں اور حضرت ساریہ رضی اللہ عنہ وہاں سے بیسیوں میل دور نہاوند میں جہاد کر رہے ہیں۔ سیدنا فاروق اعظم رضی اللہ عنہ یہاں سے پکارتے ہیں اے ساریہ پہاڑ کو دیکھو۔ مدینہ منورہ میں کھڑے ہو کر سب کی خبر رکھ رہے ہیں اور خبر لے رہے ہیں۔ پھر لطف یہ ہے کہ اپنی آواز بھی وہاں پہنچا رہے ہیں۔

ایک حدیث میں ہے کہ حضور ﷺ خچر پر جا رہے ہیں۔ ایک جگہ خچر ٹھٹکا اور اپنے

دو پاؤں پر کھڑا ہو گیا۔ حضور نے فرمایا کہ یہاں دو قبریں ہیں۔ جن میں عذاب ہو رہا ہے۔ میرا نچر وہ عذاب دیکھ کر ٹھکا۔ یہ نچر کی طاقت نہ تھی بلکہ اس سوار کا فیض تھا جس سے نچر نے لاکھوں من مٹی کے نیچے کا عذاب دیکھ لیا۔ یہ ہیں خبر رکھنے والے کے معنی۔

اور اگر اس کے معنی یہ ہوں کہ اے خبر لینے والے، تو مطلب یہ ہوگا کہ اے غریبوں، مسکینوں، گم ناموں، بے خبروں کی خبر لینے والے۔ جن کی کوئی خبر نہ لے۔

احادیث سے ثابت ہے کہ نبی کریم ﷺ بے کسوں بے بسوں کے فریادرس ہیں۔ ایک بار مجلس وعظ گرم ہے حضور ﷺ کا روئے سخن عورتوں کی طرف ہے۔ فرماتے ہیں کہ جس کے تین بچے چھوٹے لڑکپن میں فوت ہو جائیں اور وہ اُن پر صبر کرے تو یہ تینوں قیامت میں اس کی شفاعت کریں گے اور بخشوائیں گے۔ ایک صحابیہ عرض کرتی ہیں یا رسول اللہ! اگر دو بچوں پر صبر کیا ہو تو؟ فرمایا۔ اس کے دو ہی بچے شفاعت کریں گے۔ ایک صحابیہ عرض کرتی ہیں جس کسی ماں نے اپنے ایک بچے کو خاک میں سُلا کر صبر کیا ہو تو؟ فرمایا، اس کا ایک ہی بچہ بخشوائے گا۔ آخر کار سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا یا کوئی صحابیہ عرض کرتی ہیں کہ اگر کسی کا کوئی بچہ فوت نہ ہوا ہو؟ فرمایا۔ جس کا کوئی نہیں، اس کے ہم ہیں۔ یہ ہیں معنی خبر لینے والے کے۔ قیامت میں ماں اپنے اکلوتے کو بھولے گی مگر رحمت والے اپنے گنہگاروں کو نہ بھولیں گے۔ خبر لینے والے کا نام انہیں پر بتاتا ہے۔ لہذا جو شخص حضور ﷺ کو نبی مانتا ہے اس کو یہ تسلیم کرنا ہی پڑے گا کہ وہ غیب جانتے ہیں اور وہ غیب کی خبر بھی دیتے ہیں۔ علم غیب مصطفیٰ ﷺ کا منکر درحقیقت حضور ﷺ کی نبوت ہی کا انکار کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی ذات سب سے زیادہ چھپی ہوئی ہے اسی لئے اللہ تعالیٰ کی ذات کو غیب الغیوب کہتے ہیں۔ وہ تمام چھپی ہوئی چیزوں میں سب سے زیادہ چھپا ہوا ہے اور ایسا چھپا ہوا ہے کہ بڑے بڑے ارباب بصیرت بھی اس کے ادراک و دیدار سے محروم و مجبور ہی رہے۔ سب کی آنکھیں اس کے دیدار پر انوار سے عاجز و لاچار ہیں۔ محبوب خدا کی وہ بے مثل آنکھ ہے کہ اس آنکھ سے غیب الغیب خدا بھی پوشیدہ نہ رہا۔ تو جس آنکھ سے غیب الغیب پنہاں نہ رہا۔ اس آنکھ سے خدا کی بھر کا کون سا ایسا غیب ہے جو پوشیدہ رہ سکتا ہے۔

اعلیٰ حضرت فاضل بریلوی قدس سرہ نے فرمایا :

اور کوئی غیب کیا تم سے نہاں ہو بھلا جب نہ خدا ہی چھپا تم یہ کرداروں درود ☆☆☆

نبی کی ضرورت : نبی آتا ہے اس لئے کہ اللہ کی پسند و ناپسند کو ہم پر واضح کر دے۔ تو اب ہماری عقل کافی نہ رہی۔ اب اسلام کا کیا فریضہ ہوا۔ اب ہم اسلام ہی سے پوچھیں گے کہ اے اسلام جب تو یہ چاہتا ہے کہ ہم ایک ناجائز نہ کریں اور تو یہ بھی جانتا ہے کہ خدا کی ناپسند کو سمجھنا یہ ہمارے بس کی بات نہیں ہے لہذا ہم پر احسان کر دے کہ جتنی چیزیں ناجائز ہیں ان کی لسٹ پیش کر دے ورنہ بعد بڑا جھگڑا ہوگا۔ لہذا اب تو ہی واضح کر دے وہ چیزوں کو جو خدا کے نزدیک ناپسند ہے اور جو ناجائز ہے چاہے چھوٹا ناجائز ہو چاہے بڑا ناجائز ہو۔ چاہے حرام کے درجہ والا ناجائز ہو چاہے مکروہ تنزیہی والا ناجائز ہو اس لئے اسلام نے اپنے فرض کو محسوس کیا اور جن جن چیزوں سے روکنا مقصود تھا ان سب کی وضاحت فرمادی اور وضاحت کرتے ہوئے نہ خدا بھولا نہ رسول بھولے۔ ایک بات بھی نہ رہ گئی تھی۔ جس جس چیزوں سے روکنا تھا روک دیا گیا، لسٹ تیار ہو گئی۔ اب اس لسٹ پر مزید اضافہ کی ضرورت ہی نہیں رہی۔ لسٹ مرتب ہو چکی۔ جب لسٹ مرتب ہو چکی تو بڑا آسان طریقہ ہو گیا۔ اسلام نے بھی خوب اچھا انداز اختیار کیا۔ وہ کیا کیا، کچھ چیزوں کے بارے میں تو وضاحت کر دی یہ فرض ہے یہ واجب ہے یہ مؤکدہ ہے۔ اور جب ناجائز چیزوں کی لسٹ بنانے پر آیا یہ ناجائز، یہ ناجائز لکھتے لکھتے جس کو جس کو روکنا تھا روکا اور لکھ کر کہا کہ بقیہ سب جائز۔ کتنا مختصر سا معاملہ ہو گیا، ورنہ اگر سارے جائز کو لکھا جاتا کہ یہ جائز، یہ جائز۔ ہوئی جہاز کا سفر جائز، ٹرین کا سفر جائز، پختہ مسجد جائز، عمدہ کھانے جائز، موٹر کاریں جائز..... اگر اس طرح وہ تفصیل کرتا تو قرآن میں پاروں میں نہ ہوتا بلکہ تیس لائبریریز میں ہوتا۔ اللہم صل علیٰ سیدنا محمد وعلیٰ آل سیدنا محمد کما تحب وترضی بان تصلى علیہ ساری دُنیا میں جو ہونے والا ہے جیسے پنکھا چلانا جائز، بجلی جلانا جائز، یہ فرش بچھنا جائز، یہ کرسیاں جائز، مائیک پر بولنا جائز۔ یہ جائز و جائز۔ یہ جائز کی

لسٹ بنانے پر اگر وہ راضی ہوتا تو آج کوئی قرآن کا حافظ بھی نہ ملتا، اتنا بھلا کون یاد کرے گا اللہم صل علی سیدنا محمد وعلی آل سیدنا محمد کما تحب وترضی بان تصلی علیہ تو اُس نے بڑا پیارا انداز اختیار کیا کہ اصول اور کلمی کی روشنی میں جس کو روکنا تھا روک دیا بقیہ سب جائز ہے۔ اسی لئے جب تم سے کوئی کہے یہ چیز کہاں جائز؟ تو کہہ دو کہ سوال الٹا ہے سیدھا سوال کرو۔ جب تمہیں سوال کرنا ہی نہیں آتا تو سوال کرنے کا حوصلہ کیوں پیدا ہو گیا؟ کہاں جائز یہ سوال ہی غلط ہے۔ یہ بتاؤ کہاں ناجائز۔ اور اب دلیل لاؤ قرآن نے اگر ناجائز کہا ہو تو دکھلاؤ۔ سنت نے اگر ناجائز کہا ہو تو دکھلاؤ۔ اجماع نے اگر ناجائز کہا ہو تو دکھلاؤ۔ قیاس مجتہد نے اگر ناجائز کہا ہو تو دکھلاؤ۔ تمہیں شرم نہیں آتی، خدا جسے ناجائز نہ کہے، رسول جسے ناجائز نہ کرے، صحابہ کرام جسے ناجائز نہ کرے، اہل بیت جسے ناجائز نہ کرے، ائمہ مجتہدین جسے ناجائز نہ کرے۔ آپ آئے ہیں ناجائز کہنے کے لئے۔ سوچنے کی بات ہے کیا خدا سے کوئی بھول ہو گئی تھی کہ چودہ صدی کے بعد کچھ لوگ آئیں گے وہ الگ لسٹ بنائیں گے اللہم صل علی سیدنا محمد وعلی آل سیدنا محمد کما تحب وترضی بان تصلی علیہ

اصول یہی ہے۔ عوام کے لئے بہترین اصول ہے۔ علماء تو دلائل پیش کریں گے۔ عالم کے پاس یہ جانتے ہی کہاں ہیں جو دلیل ملے۔ یہ تو جاہلوں ہی سے بات کرتے ہیں اس لئے مجھ کو جاہلوں ہی کو ایک نسخہ دینا ہے۔ جاہلانہ نسخہ نہیں، عالمانہ نسخہ ہے۔ بنیادی اور قانونی نسخہ ہے۔ ضابطہ کا نسخہ ہے۔ جب تمہارے پاس کوئی اس طرح سے پوچھے کہ کہاں جائز تو کہہ دو کہ پہلے تو یہ بتلاؤ کہ کہاں ناجائز؟ اس لئے کہ ہر جائز کی فہرست نہیں بنی ہے مگر یہ ناجائز کی فہرست بن گئی ہے اللہم صل علی سیدنا محمد وعلی آل سیدنا محمد کما تحب وترضی بان تصلی علیہ تو اے محبوب (ﷺ)

قول نافذ ہے تیرا سیف تیری خامہ تیرا دم میں جو چاہے کرے دور ہے شاہا تیرا

رسول کے تشریحی اختیارات :

☆☆☆ رسول زمین پر خدا کا نائب ہے۔ احکام، تشریح اور تمام فیصلوں میں وہ رب تعالیٰ

کی مرضی کے مطابق فیصلے کرتا ہے۔ اس کے اعمال، ارشادات، یا کسی کے فعل کو دیکھ کر خاموشی اختیار کر لینا ہی اسلامی قانون سازی کی بنیادیں ہیں۔ دیکھو رب تعالیٰ نے اپنے رسولوں کو اپنی عطا سے جو اختیارات تفویض فرمائے ہیں ان کا بیان کس طرح کرتا ہے: ☆☆☆ ﴿وَيُحِلُّ لَهُمُ الطَّيِّبَاتِ وَيُحَرِّمُ عَلَيْهِمُ الْخَبَائِثَ﴾ (الاعراف)

اور اللہ کا رسول اُن کے پاکیزہ چیزیں حلال کرتا ہے اور ناپاک چیزیں حرام فرماتا ہے۔ یہ میرا رسول اُن پر یہ خباثت حرام فرماتا ہے۔ رسول کا اختیار دیکھئے کہ رسول خباثت کو حرام فرماتا ہے۔ دیکھو ایک ہے خبیث اس کے مقابل طیب۔ اچھی اور بُری۔ اللہ کے رسول کیا کرتے ہیں۔ بُری چیزوں کو حرام قرار دیتے ہیں۔ اب جتنی بُری چیزیں ہیں اس کی حرمت کی نشاندہی ہو چکی۔ تو اب سرکار ﷺ کی دو شان ہو گئی۔ ایک یہ شان ہوئی کہ پہلے وہ یہ بتلاتے ہیں کہ یہ چیز ہے اچھی۔ یہ چیز ہے بُری۔ یہ اچھا بُرا سمجھنا بھی ہماری عقل کا کام نہیں ہے۔ یہ عقل عجیب ہے۔ عقل والوں کا عجیب حال ہے۔ عقل والے ہی کہتے ہیں کہ یہ زمین ٹھہری ہوئی (ساکن) ہے سورج اس کے گرد چکر لگا رہا ہے اور عقل والے ہی کہتے ہیں کہ سورج ٹھہرا ہوا ہے زمین اس کے اطراف چکر لگا رہی ہے۔ عقل والے ہی کہتے ہیں کہ انسان کی روح انسان کے جسم ہی میں ہے اور عقل والے ہی کہتے ہیں کہ انسان کی روح باہر ہے اور تصرف کر رہی ہے۔ یہ عقل والے ہی کہتے ہیں کہ یہ آسمان ایک حقیقت ثابتہ ہے اور یہ عقل والے ہی کہتے ہیں کہ آسمان کا کوئی وجود ہی نہیں ہے وہ حدنگاہ کا نام ہے۔ عقل والوں کا عجیب حال ہے کسی معاملہ پر متفق ہونے کو تیار ہی نہیں ہے۔ عقل والے ہی ہیں جو عالم کو حادث نہیں کہتے ہیں اور یہ عقل والے ہی ہیں جو عالم کو قدیم کہتے ہیں اور عقل والے ہی ہیں جو خدا کو مانتے ہیں وہ بھی عقل کا دعویٰ کرتے ہیں جو خدا کو نہیں مانتے۔ یہ بھی عقل کا دعویٰ کرتے ہیں جو خدا کو ایک مانتے ہیں وہ بھی عقل کا دعویٰ کرتے ہیں جو خدا کو ایک نہیں مانتے۔ اب ذرا یہاں تسکین ہو جاتی ہے کہ جب یہاں خدا ہی میں اختلاف کرتے ہیں تو مصطفیٰ میں کریں کون سی بات ہے اللہم صل علی سیدنا محمد وعلی آل سیدنا محمد كما تحب وترضى بان تصلى عليه لہذا اب عقل پر بھروسہ نہیں۔

اے محبوب ! اب تم ہی خود وضاحت کر دو کہ یہ اچھی چیز ہے اور یہ بُری چیز ہے۔ میرے رسول نے جسے اچھا کہہ دیا اُسے اچھا ماننا ہی پڑے گا اور ہمارے رسول نے جسے بُرا کہہ دیا دُنیا کو اُسے بُرا ماننا ہی پڑے گا۔ یہ آج نہ ماننے کل مانیں گے۔ کل نہ ماننے برسوں مانیں گے۔ رسول نے جسے بُرا کہا یقیناً وہ بُرا ہے اور رسول نے جسے اچھا کہا یقیناً وہ اچھا ہے۔ اچھی طرح غور کرو اور دیکھو کہ کیا وہ زمانہ تھا جب عورتوں کو کس قدر مظلوم بنا دیا گیا تھا اور عورتوں پر کس قدر ظلم ڈھائے گئے تھے۔ عورتوں کو کیسی بُری نظر سے دیکھا جا رہا تھا مگر رسول نے جب عورتوں کو حقوق دے دیا تو اب ساری پارلیمنٹس اب ساری اسمبلیاں عورتوں کے حقوق دینے کے موقف میں ہے اور عورتوں کو حقوق دے رہی ہے۔ ہر جگہ قانون پاس ہو رہا ہے مگر یاد رکھو میں یہی کہتا رہتا ہوں کہ ابر کے مقدر میں ظلمت ہے ابر کے مقدر میں سیاہی ہے اب اگر بادل کے اندر روشنی نظر آئے تو سمجھنا کہ پیچھے سے چمکنے والے آفتاب کی روشنی ہے۔ اس کے مقدر میں کہاں کہاں روشنی ہے۔ اب اچھی طرح سے سمجھ لو کہ جہاں پر مقننہ ہے قانون بنتا ہے تم اس کے اندر جہاں بھی اچھی بات دیکھو تو سمجھ لو کہ یہ اللہ کے رسول کی روشنی ہے وہ کہاں کہاں پہنچ رہی ہے یہ اور بات ہے کہ آج کی اسمبلی اور پارلیمنٹ کے لوگ اُسے اپنا قانون کہہ کر پیش کر رہے ہیں۔ اتنا تو ذہن صاف کیا ہے۔ مگر ایک بات ہے وہ یہ کہ یہ زمانے والے بھی عجیب ہیں۔ جب دے نہیں رہے تھے تو کچھ بھی نہیں دیا تھا اور جب دینے پر آئے تو اتنا دینے کہ سر پر بٹھا لیا۔ اللہ کے رسول نے اُسے بھی بُرا کہا اور اسے بھی بُرا کہا اللہم صل علیٰ سیدنا محمد وعلیٰ آل سیدنا محمد کما

تحب وترضی بان تصلی علیہ

☆☆☆ اس آیت نے فیصلہ کر دیا کہ اچھائی اور بُرائی کا معیار کیا ہے؟ کونسی چیز اچھی اور کونسی چیز بُری ہے؟ نبی کریم ﷺ نے جس چیز کا حکم دے دیا۔ یا جس چیز کو حلال فرما دیا وہ یقیناً اچھی ہے اور جس کو منع فرما دیا یا حرام فرما دیا وہ بلاشبہ بُری ہے۔ اگر کسی چیز کی اچھائی یا بُرائی تمہاری سمجھ میں نہیں آتی ہے تو تم یقین کر لو کہ یہ تمہاری عقل کی کوتاہی اور سمجھ کا قصور ہے۔ یاد رکھو ! تمہاری عقل و سمجھ ہزار بار غلطی کر سکتی ہے مگر فرمانِ مصطفیٰ ہرگز ہرگز

کبھی غلط نہیں ہو سکتا۔ زمین پھٹ سکتی ہے اور ایک دن پھٹ جائے گی۔ آسمان ٹوٹ سکتا ہے اور ایک دن ٹوٹ جائے گا۔ سارا جہاں مٹ سکتا ہے اور ایک دن مٹ جائے گا مگر فرمانِ مصطفیٰ ﷺ مٹا ہے نہ مٹ سکتا ہے۔ اسی آیت سے یہ بھی ثابت ہو گیا کہ حضور ﷺ 'نافع الخلاق' بھی ہیں اور 'دافع البلاء' بھی۔ کیا تکلیفوں کے بوجھ کو اُتار دینا اور مصیبتوں کے پھندوں کو گلے سے جُدا کر دینا..... یہ نفع پہنچانا اور بلاؤں کا دفع کرنا نہیں ہے؟ پھر حضور ﷺ کو نافع الخلاق اور دافع البلاء کہنا کس طرح شرک ہو سکتا ہے؟

شافع، نافع، رافع، دافع کیا کیا رحمت لاتے یہ ہیں

ارشاد رب العالمین ہے:

﴿وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَلَا مُؤْمِنَةٍ إِذَا قَضَى اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَمْرًا أَنْ يَكُونَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ مِنْ أَمْرِهِمْ وَمَنْ يَعْصِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ ضَلَّ ضَلَالًا مُّبِينًا﴾ (الاحزاب/ ۳۶)

اور نہ کسی مسلمان مرد نہ مسلمان عورت کو پہنچتا ہے کہ جب اللہ اور رسول کچھ حکم فرمادیں تو انھیں اپنے معاملہ کا کچھ اختیار رہے۔ اور جو حکم نہ مانے اللہ اور اس کے رسول کا، وہ بیشک صریح گمراہی میں بہکا۔

صدر الافاضل علامہ سید محمد نعیم الدین اشرفی مراد آبادی خزائن العرفان میں تحریر فرماتے ہیں:

یہ آیت زینب بنت جحش اسدیہ اور ان کے بھائی عبداللہ بن جحش اور ان کی والدہ امیمہ بنت عبدالمطلب کے حق میں نازل ہوئی، امیمہ حضور سید عالم ﷺ کی پھوپھی تھیں۔ واقعہ یہ تھا کہ زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ جن کو رسول اللہ ﷺ نے آزاد کیا تھا اور وہ حضور ﷺ ہی کی خدمت میں رہتے تھے۔ حضور نبی کریم ﷺ نے ان کے لئے زینب رضی اللہ عنہا کو بیغام دیا۔ اس کو زینب رضی اللہ عنہا اور ان کے بھائی نے منظور نہیں کیا، اس پر یہ آیت کریمہ نازل ہوئی، حضرت زینب رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور ان کے بھائی اس حکم کو سن کر راضی ہو گئے۔ حضور سید عالم ﷺ نے زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ کا نکاح ان کے ساتھ کر دیا۔ حضور رحمۃ للعالمین ﷺ نے ان کا مہر دس دینار ساٹھ درہم ایک جوڑا کپڑا پچاس مد (ایک پیانہ ہے) کھانا تیس صاع کھجوریں دیں۔

مسئلہ:- اس سے معلوم ہوا کہ مسلمان کو رسول کریم ﷺ کی اطاعت ہر امر میں واجب ہے، اور نبی کریم ﷺ کے مقابلہ میں کوئی اپنے نفس کا بھی خود مختار نہیں۔

مسئلہ:- اس آیت سے یہ بھی ثابت ہوا کہ امر و جوہب کے لئے ہوتا ہے۔ (کنز الایمان)
 آیت مبارکہ اور شان نزول کا بغور مطالعہ فرمائیے اور رسول کریم ﷺ کے من جانب اللہ مفوضہ اختیارات کا جلوہ دیکھئے۔۔۔ یہ بات ظاہر و باہر ہے کہ کسی عورت یا کسی مرد کا شخص مخصوص کے ساتھ نکاح کرنا فرض نہیں ہے۔۔۔ یہ ایک مرضی اور منشا کی بات ہے۔۔۔ مگر اسی بات کو اگر رسول خود فرمادیں تو وہی امر مستحب و مندوب واجب بن جاتا ہے۔ یہ وقار اور عظمت ہے زبان رسالت مآب ﷺ کی۔۔۔ اور ذرا آیت مبارکہ کا تیور دیکھئے کہ ایسے احکام کی خلاف ورزی کرنے والوں کے حق میں وہی الفاظ ذکر فرمائے گئے ہیں جو اسی قرآن عظیم میں گمراہوں، بد مذہبوں کے حق میں وارد ہوئے ہیں۔ اور ایک رخ اور بھی قابل توجہ ہے کہ فرامین رسول اور احکام مصطفیٰ ﷺ کو حکم رب کے سوا کچھ اور نہ خیال کیا جائے..... بلکہ مرضی رسول ہی مرضی خدا ہے..... احکام مصطفیٰ ہی احکام کبریا ہیں۔ اس لئے کسی فاسد ذہن میں یہ خیال نہ آئے کہ یہ نکاح واجب تو نہیں تھا۔۔۔ ہاں بات تو ایسی ہی ہے مگر اس مستحب کام کا حکم جب رسول خدا نے فرمادیا تو اب وہ تمہارے حق میں واجب ہو گیا۔۔۔ اس لئے کہ رسول احکام شرعیہ کے تملیک خدا مالک و مختار ہیں۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے اپنے اور اپنے رسول ﷺ کے حکم میں کوئی تفریق نہیں فرمائی ہے۔ حضور ﷺ کے حکم کے سامنے اپنے ذاتی معاملات میں بھی مومن کو حق نہیں ہوتا۔ حضور ﷺ کا حکم اللہ تعالیٰ کا حکم ہے کہ اس میں تردد کرنا گمراہی ہے۔ کسی مسلمان فرد، قوم، حکومت یا حکومت اسلامیہ کے مقرر کئے ہوئے کسی کمیشن اور قانون ساز ادارہ کو اس امر کا اختیار نہیں کہ وہ اللہ تعالیٰ کے رسول مکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشاد کو نظر انداز کر کے اپنے لئے کوئی نئی راہ عمل تجویز کرے۔ مسلمان ہوتے ہوئے اطاعت رسول کے بغیر کوئی چارہ کار نہیں۔ ایک طرف ہم سچے مسلمان ہونے کے بلند بانگ دعوے کرتے ہیں اور دوسری طرف ادنیٰ سے فائدہ کے لئے ہم احکام اسلام کو بڑی آسانی سے پس پشت ڈال دیتے ہیں۔

ہماری اس دوغلی روش کے باعث اسلام رسوا ہو رہا ہے اور ہم اس چشمہ فیض سے فیضیاب نہیں ہو رہے ہیں بلکہ دوسروں کی محرومی کا باعث بن رہے ہیں۔ یہاں صاف فرما دیا کہ جس نے اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کی، اس کے رسول مکرم کے حکم سے سرتابی کی وہ کان کھول کر سُن لے کہ وہ راہِ راست سے بھٹک گیا۔ رشد و ہدایت کے اجالے سے نکل کر گمراہی کے اندھیروں میں بھٹک رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس محرومی سے بچائے (آمین بجاہ سید المرسلین)

سورۃ توبہ میں ایک مقام پر ارشادِ ربِّ العَلَمین ہے:

﴿قَاتِلُوا الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَلَا بِالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلَا يُحَرِّمُونَ مَا حَرَّمَ اللَّهُ وَرَسُولُهُ﴾ (سورۃ توبہ/۳۰) لڑو ان سے جو ایمان نہیں لائے اللہ تعالیٰ پر اور نہ پچھلے دن پر اور حرام نہیں مانتے اس چیز کو جس کو حرام کر دیا ہے اللہ اور اس کے رسول نے۔

یہ آیت کریمہ بھی بانگِ دہلِ اعلان کر رہی ہے کہ حلت و حرمت کا اختیار رسولِ اعظم و اکرم ﷺ کو بھی ربِّ کائنات نے عطا فرمایا ہے۔

رسول جو دیں وہی شریعت ہے :

خدا اور خدائی کے درمیان رسول اس مستحکم رابطہ عظمیٰ کا نام ہے جس پر عدمِ اعتماد کی ہلکی سی لکیر بھی دین و ایمان کے سارے قلعہ کو انہدام تک پہنچا دے گی۔۔۔ ان دیکھے رب پر ایمان اور اعتماد کا واحد ذریعہ ذاتِ رسول ہے۔ اور وہ ذاتِ الہی تر بیت سے اس طرح مستحکم اور پائیدار ہے کہ احکامِ دین و شرع کی تبلیغ میں اس سے کسی قسم کا سہو و نسیان ناممکن ہے۔ وہ خدائی اور اوامر و نواہی کو مِنْ كُلِّ الْوَجُوهِ امت تک پہنچاتے ہیں۔ مخلوق کو اس پر کیسا اعتماد رکھنا چاہیے اس کے لئے خالق کائنات کا مستحکم اعتماد مشعلِ راہ ہے۔

﴿وَمَا اتَّكُمْ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ﴾ (الحشر/۸) اور جو کچھ تمہیں رسول عطا فرمائیں وہ لو، اور جس سے منع فرمائیں باز رہو۔ اور اللہ تعالیٰ سے ڈرو بیشک اللہ تعالیٰ کا عذاب سخت ہے۔

توجہ فرمائیں اُن کی عطا پر راضی رہنے کا نام ہی ایمان ہے اور اُن کے ممنوعات سے

لا پرواہی کرنے کا نام ہی معصیت ہے۔ جس نے اُن کے اوامرو نو اہی سے روگردانی کی اُس کو خدائی عذاب کی تہدید قرآن مجید کی زبان سے سُنائی جا رہی ہے۔
 امام عبدالوہاب شعرانی اس آیت مبارکہ کی تفسیر میں شیخ اکبر قدس سرہ سے نقل فرماتے ہیں:
 ای لانی جعلت له ان یامر وینہی زائدا علی تبلیغ صریح امرنا ونہینا الہ
 عبادنا یعنی بیشک میں نے (اللہ تعالیٰ نے) اپنے حبیب کو یہ درجہ عطا فرمایا ہے کہ آپ
 ہمارے صریح امر و نہی سے زائد امر اور نہی فرمائیں۔

تشریحی اختیارات کی مثالیں :

سرور عالم ﷺ کے تشریحی اختیارات کے جلوے ذخیرہ احادیث میں وافر ملتے ہیں:
 حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ سرور کائنات ﷺ نے خطبہ
 دیا اور ارشاد فرمایا کہ اے لوگو! تم پر حج فرض کر دیا گیا ہے، پس حج کرو۔ ایک شخص نے
 عرض کیا، کیا ہر سال یا رسول اللہ!۔۔۔ آپ خاموش رہے حتیٰ کہ اُس شخص نے تین بار
 یوں ہی کہا۔ اس کے بعد رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: لو قلت نعم لوجبت ولما
 استطعتم (مشکوٰۃ المصابیح) اگر میں ہاں فرمادیتا تو حج (ہر سال کے لئے) واجب
 ہو جاتا اور تم لوگ اس کی طاقت نہ رکھتے۔

حدیث مبارکہ کے مذکورہ الفاظ مبارکہ کی شانِ جلالت پر غور فرمائیے، اور طمطراقِ نبوت
 کو ملاحظہ فرمائیے، صحابی رسول کے یہ پوچھنے پر کہ کیا ہم پر ہر سال حج کرنا فرض ہے۔۔؟
 حضور اقدس ﷺ کا سکوت امت کو ایک ناقابل برداشت ذمہ داری سے سبکدوش
 فرما رہا ہے۔ برخلاف اس کے اگر وہی لب ہائے مبارک محض ہاں فرمادیتے تو قیامت
 تک آنے والے تمام مستطیع اہل اسلام کو سالانہ حج کرنا واجب ہو جاتا۔ شیخ محقق شاہ
 عبدالحق محدث دہلوی قدس سرہ، اس حدیث کے تحت اشعة اللمعات میں رقم طراز ہیں: یہ
 حدیث اس بارے میں ظاہر ہے کہ احکام الہی حضور اقدس ﷺ کے سپرد ہیں۔
 خُدا کی رضا چاہتے ہیں دو عالم خُدا چاہتا ہے رضائے محمد ﷺ

حضور ﷺ نے مدینہ منورہ کو حرم بنایا :

اسی طرح حضور ﷺ نے اپنے تشریحی اختیارات کا استعمال فرماتے ہوئے مدینہ منورہ کو حرم قرار دیا۔ چنانچہ صحیحین میں حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے انھوں نے کہا: ایک سفر کے دوران نبی کریم ﷺ کے سامنے احد پہاڑ ظاہر ہوا تو حضور ﷺ نے فرمایا، یہ پہاڑ ہے جو ہم سے محبت کرتا ہے۔ اور ہم اس سے پیار کرتے ہیں۔ اے اللہ! ابراہیم (علیہ السلام) نے مکہ معظمہ کو حرم بنایا: وانی احرم ما بین لابیئتها (مشکوٰۃ المصابیح) اور دو پہاڑ یوں کے درمیان جو (مدینہ منورہ) ہے میں اسے حرم بناتا ہوں۔

اسی کو حضرت ابوسعید حدری رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے صحیح مسلم شریف میں نقل کیا ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: 'ابراہیم (علیہ السلام) نے مکہ کو حرام کر کے حرم بنا دیا۔ اور میں نے مدینہ کے دونوں کناروں میں جو کچھ ہے اسے حرم بنا کر حرام کر دیا۔ کہ اس میں کوئی خون نہ بہایا جائے۔ نہ لڑائی کے لئے ہتھیار اٹھائے جائیں اور نہ کسی درخت کو کاٹا جائے سوائے جانوروں کو چارہ دینے کے لئے'

حدیث پاک کے یہ الفاظ مبارکہ انی حرمت المدینة حراما (مشکوٰۃ) حضور ﷺ کے تشریحی اختیارات کو ثابت کر رہے ہیں۔ احکام شریعت حضور ﷺ کو سپرد ہیں، جو کچھ اور جس پر چاہیں حلال و حرام فرمادیں۔

خصوصی مراعات دینے کا اختیار:

(☆) مشکوٰۃ شریف باب قیام شہر رمضان میں ہے کہ حضور ﷺ نے تراویح باجماعت چند روز پڑھ کر چھوڑ دیں۔۔ اور چھوڑنے کی وجہ یہ بیان فرمائی کہ اگر ہم اس کو ہمیشہ پڑھیں تو اندیشہ ہے کہ تم پر یہ فرض ہو جائیں اور تم کو دشواری ہو۔ اس سے معلوم ہوا کہ حضور ﷺ کا عمل بھی قانون خدا بن جاتا ہے۔

(☆) مسند امام احمد بن حنبل میں صحیح حدیث علی شرط مسلم میں ہے، حدثنا محمد بن جعفر حدثنا شعبۃ عن قتادة عن نصر ابن عاصم عن رجل منهم رضی اللہ

عنه انه اتى النبي ﷺ فاسلم على انه لا يصلى الا صلوتين فقبل ذلك منه -
یعنی ایک شخص حضور ﷺ کی بارگاہ میں حاضر ہوا اور اس شرط پر ایمان لائے کہ میں صرف
دو ہی نمازیں پڑھا کروں گا۔ حضور ﷺ نے اس کو قبول فرمایا۔

دیکھو مسلمانوں پر پانچ نمازیں فرض ہیں، مگر حضور ﷺ نے اُس شخص کے لئے
تین نمازیں معاف فرمادیں۔۔۔ معلوم ہوا کہ حضور ﷺ مالک احکام ہیں۔

سرور کہوں کہ مالک و مولیٰ کہوں تجھے باغ خلیل کا گل زیا کہوں تجھے

(☆) ترمذی و ابن ماجہ میں ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت ہے کہ آپ نے ارشاد
فرمایا کہ ”اگر امت کی مشقت کا خیال نہ ہوتا تو میں عشاء کو تہائی یا نصف شب تک مؤخر
کر دیتا (مشکوٰۃ المصابیح)

(☆) عقبہ بن عامر کی حدیث میں ہے کہ حضور نبی کریم ﷺ نے انہیں اس کام کا حکم دیا
کہ صحابہ میں قربانی کی بکریاں تقسیم کر دیں۔ انہوں نے حسب فرمان رسالت مآب بکریاں
تقسیم فرمادیں۔ ایک بکری باقی رہ گئی جو ابھی چھ ماہ کی تھی۔ انہوں نے سرکار کے حضور
اس کا ذکر کیا، حضور ﷺ نے عقبہ بن عامر کے حق میں خصوصی حکم نافذ فرمایا:

ضح بہ انت (مشکوٰۃ) اس کو تو اپنی طرف سے قربانی کرے۔ حالانکہ سارے عالم
اسلام کے لئے حضور ﷺ ہی نے قانون مرحمت فرمایا ہے کہ ایک سال سے کم کی بکری کی
قربانی جائز نہیں ہے، مگر محتار کونین ہیں جس کو چاہیں عام احکام سے استثناء عطا فرمادیں۔

(☆) ایک شخص بارگاہ رسالت مآب ﷺ میں حاضر ہو کر عرض کرنے لگا: یا رسول اللہ!
میں ہلاک ہو گیا۔ سرور عالم ﷺ نے فرمایا، کیا ہوا؟ کہنے لگا: میں نے رمضان میں
بحالتِ روزہ اپنی بیوی سے ہم بستری کر لی۔ حضور ﷺ نے دریافت فرمایا، کیا غلام
آزاد کر سکتے ہو؟ اس نے عرض کی، نہیں۔ حضور ﷺ نے پوچھا، کیا دو ماہ کے متواتر
روزے رکھ سکتے ہو؟ اس نے عرض کی، نہیں۔ حضور ﷺ نے پھر سوال کیا، کیا ساٹھ
مہینوں کو کھانا کھلا سکتے ہو؟ اس نے عرض کی، نہیں۔ حضور ﷺ نے فرمایا بیٹھ جاؤ،
اتنے میں خدمت رسول میں کھجوروں کا ایک ٹوکرا حاضر کیا گیا۔ حضور اقدس ﷺ نے

سائل کو بٹوایا۔۔ اور فرمایا ' یہ ٹوکرا لے جاؤ اور خیرات کر دو۔ اُس نے عرض کیا ' یارسول اللہ ﷺ! کیا اپنے سے زیادہ کسی محتاج کو خیرات کروں۔۔؟ اللہ کی قسم مدینہ کی دونوں پہاڑیوں کے درمیان میرے گھر والوں سے زیادہ محتاج اور کوئی نہیں۔۔۔ اس کی یہ بات سُن کر حضور رحمۃ اللعالمین ﷺ ہنس پڑے حتیٰ کہ آپ کے دندان مبارک ظاہر ہو گئے۔۔ پھر آپ نے فرمایا: اطعمہ اهلك (مشکوٰۃ) اپنے گھر والوں کو کھلا دو۔

عالم اسلام میں زمانہ نبوی سے قیامت تک جو مسلمان بھی روزے کے زمانے میں اس گناہ کا مرتکب ہوگا اس کے لئے کفارہ کا مذکورہ طریقہ ہی ہے۔۔۔ مگر دور رسالت کے اس خوش نصیب کے لئے مختار کونین مالک دارین ﷺ نے خصوصی قانون نافذ فرمایا کہ اگر وہ غلام آزاد نہیں کر سکتے تھے، روزہ بھی نہ رکھیں، مسکین کو کھانا بھی نہ کھلائیں۔۔۔ بلکہ دربار رسالت ﷺ سے خود کھجوروں کا ٹوکرا مرحمت ہوتا ہے۔۔ اور اس خصوصی رعایت کے ساتھ کہ لے جا کر اپنے اہل و عیال کے ساتھ مل کر کھالیں تو اُن کے لئے گناہوں کا کفارہ ہو جائیگا (فتح القدر)

(☆) رسول اکرم ﷺ کی صاحبزادی سیدہ رقیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا غزوہ بدر کے موقع پر سخت علیل تھیں۔ آقا و مولیٰ ﷺ نے حضرت عثمان غنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو حکم مرحمت فرمایا کہ وہ مدینہ طیبہ میں رہیں اور سیدہ رقیہ رضی اللہ عنہا کی تیمارداری کریں اور فرمایا کہ: ان لك اجر رجل ممن شهد بدرا وسهمه (مشکوٰۃ) تمہیں حاضرین بدر کا ثواب بھی ملے گا اور مالِ غنیمت کا حصہ بھی۔

یہ اختیار سید کونین ہے (ﷺ) کہ حضور نے غزوہ بدر میں شرکت کے بغیر جہاد کا ثواب اور مالِ غنیمت کا حصہ دار قرار دیا۔

(☆) مرقاۃ شرح مشکوٰۃ باب مناقب اہل بیت میں ہے کہ سیدنا علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ نے ارادہ کیا کہ دوسرا نکاح کریں۔ حضور ﷺ نے فرمایا کہ علی کو اس کی اجازت نہیں۔۔۔ ہاں اگر وہ چاہتے ہیں تو فاطمہ کو طلاق دے دیں پھر نکاح کریں۔ غور کریں کہ قرآن کریم فرماتا ہے: ﴿فانكحوا ما طاب لكم مثنیٰ وثلث وربیع﴾ جس سے معلوم ہوتا ہے مرد

کو چار بیویاں نکاح میں رکھنا جائز ہے اور یہ مرد کا اختیار ہے، مگر سیدنا علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کے لئے سیدہ فاطمہ زہرا رضی اللہ عنہا کی موجودگی میں دوسرا نکاح کرنے کا اختیار نہ رہا بلکہ ممنوع کر دیا گیا، سیدنا علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ نے واجب العمل جانا۔۔ اس جگہ مرقاة میں ہے علیہ السلام بكل حال وعلى كل وجه وان تولد الايذاء مما كان اسئلہ مباحا وهو من ﷺ یعنی اس سے معلوم ہوا کہ ایذا رسول اللہ علیہ وسلم حرام ہے اگرچہ کسی حلال فعل ہی سے پہنچے اور حضور ﷺ کی خصوصیت ہے۔ یہاں مرقاة میں ہے کہ سیدنا علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کو دوسرا نکاح حرام تھا۔ (تفصیل کے لئے دیکھیں ہماری کتاب 'حضور ﷺ کی صاحبزادیاں')

(☆) بخاری جلد اول کتاب الجہاد باب مرض الخمس میں ایک طویل حدیث میں ہے کہ حضور ﷺ نے فرمایا کہ نہ ہم کسی کے وارث ہوں اور نہ ہمارا کوئی وارث، حالانکہ میراث کی تقسیم قرآن سے ثابت ہے مگر اس میراث سے حضور ﷺ نے اپنے کو مستثنیٰ فرمایا اور پھر اس پر عمل ہوا کہ حضور ﷺ کی میراث کسی کو نہ ملی۔۔ حضور انور ﷺ کی میراث تقسیم نہ ہونا حدیث سے ثابت تھا۔ سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ اور تمام صحابہ نے بلا تامل مان لیا۔۔ معلوم ہوا حضور ﷺ مالک احکام ہیں۔

(☆) بخاری شریف جلد دوم کتاب التفسیر سورۃ احزاب باب قوله فمنهم من قضى نحبه میں ہے کہ حضور ﷺ نے حضرت خزیمہ انصاری کی گواہی دو گواہیوں کے برابر قرار دی۔ حضرت خزیمہ بن ثابت کی تنہا شہادت (گواہی) کا دو شہادتوں کے برابر قرار پانا سرور عالم ﷺ کے فرامین خصوصی میں سے ہے۔ واقعہ یہ تھا کہ حضور ﷺ نے ایک شخص سواء بن حارث سے گھوڑا خرید فرمایا، مگر بعد میں اس اعرابی نے اس بیع سے انکار کر دیا اور کہا میں نے یہ گھوڑا آپ کے ہاتھ فروخت نہیں کیا ہے اور عرض کیا کہ اگر آپ نے خریدا ہے تو کوئی گواہ لائیں۔۔ اللہ تعالیٰ کی شان یہ خرید و فروخت تنہائی میں ہوئی تھی۔ حضرت خزیمہ رضی اللہ عنہ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ ﷺ! میں گواہی دیتا ہوں کہ یہ گھوڑا آپ نے خریدا ہے، آپ سچے ہیں اور اعرابی جھوٹا۔۔ حضور انور ﷺ نے پوچھا تم کیونکر گواہی

دے رہے ہو، تم نے تو اُس تجارت کو دیکھا نہ تھا۔ عرض کیا، یا رسول اللہ ﷺ۔ میں نے تو حضور کے زبان سے سُن کر اللہ تعالیٰ کی وحدانیت اور جنت اور دوزخ اور قیامت وغیرہ تمام کی گواہی دی اور پڑھا ہے اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ تُوکِیَا اِیْکَ گھوڑا ان چیزوں سے بھی زیادہ ہے؟ میں حضور کے زبان سے سُن کر گواہی دیتا ہوں۔ ان کا یہ کلام بارگاہ نبوت میں ایسا قبول ہوا کہ ان کی گواہی دو گواہیوں کی طرح بنا دی گئی۔

غور کرو کہ قرآن کا حکم ہے کہ ﴿وَأَشْهَدُوا ذَوٰی عَدْلِ مِنْكُمْ﴾ کہ تم دو گواہ بناؤ۔ مگر ان کے لئے اکیلے کو دو گواہوں کی طرح مان لیا گیا۔ معلوم ہوا کہ حضور ﷺ کو یہ بھی اختیار ہے کہ جس کسی کو چاہیں قرآن کریم کے احکام سے علیحدہ کر دیں۔

(☆) سیدنا علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کو اجازت دی کہ سیدہ فاطمہ زہرا رضی اللہ عنہا کو ان کی وفات کے بعد غسل دیں، حالانکہ شوہر اپنی مُردہ بیوی کو غسل نہیں دے سکتا، کیونکہ عورت کی وفات سے نکاح بالکل ٹوٹ جاتا ہے (شامی)

(☆) حضور ﷺ نے ہجرت فرماتے ہوئے حضرت سراقہ رضی اللہ عنہ سے فرمایا کہ میں تمہارے ہاتھ میں بادشاہ فارس کسریٰ کے سونے کے کنگن دیکھتا ہوں۔ اس فرمان کا نتیجہ یہ ہوا کہ امیر المؤمنین سیدنا عمر فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے زمانہ خلافت میں ملک فارس فتح ہوا اور کسریٰ کے طلائی کنگن حضرت سراقہ رضی اللہ عنہ کو پہنائے گئے۔ اور وہ کنگن آپ کے ہاتھ میں رہے۔ دیکھو مرد کو سونا پہننا حرام ہے مگر سراقہ رضی اللہ عنہ کے لئے وہ کنگن جائز فرمائے۔ یہ حدیث دلائل النبوة و بیہقی میں مروی ہے۔

(☆) ایک بار حضرت اسماء بنت عمیس رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو عدت وفات شوہر کا سوگ حضور ﷺ نے معاف فرمادیا۔ یعنی چار مہینہ دس دن کے سوگ کو جو واجب ہے، ان کے لئے صرف تین دن کا سوگ رکھا۔ یہ واقعہ طبقات بن سعد میں ہے۔

(☆) ایک مرتبہ ایک صحابی کو مہر کی جگہ صرف سورہ قرآن سکھا دینا کافی فرما دیا اور فرمایا لَیْکُوْنَ لِاحِدٍ بَعْدَکَ مَهْرًا یعنی تیرے سوا اور کسی کے لئے یہ مہر کافی نہیں۔۔۔ یہ واقعہ ابن السکن میں حضرت ابوالنعمان ازدی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے۔

(☆) حضور نبی کریم ﷺ نے حضرت عبدالرحمن ابن عوف اور حضرت زبیر ابن عوام رضی اللہ تعالیٰ عنہما کو جن کے بدن میں سوکھی کھجلی تھی ریشمیں کپڑے پہننے کی اجازت عطا فرمادی۔ یہ حدیث صحاح ستہ میں حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے۔

(☆) حضور نبی کریم ﷺ نے امیر المؤمنین مولیٰ علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ الکریم کو جنابت کی حالت میں بھی مسجد نبوی میں رہنا جائز فرمادیا۔ اس حدیث کو ترمذی و ابویعلیٰ و بیہقی نے حضرت ابوسعید حدری رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کیا ہے اور مستدرک و حاکم میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے امیر المؤمنین عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا اس کے متعلق بیان نقل فرمایا ہے۔

(☆) حضور نبی کریم ﷺ نے حضرت براء بن عازب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو سونے کی انگوٹھی پہننی جائز فرمادی۔ یہ واقعہ ابن ابی شیبہ نے بسند صحیح ابوالسفر سے روایت کیا ہے۔

(☆) حضور نبی کریم ﷺ نے حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اپنی رعایا سے تحفہ لینا جو سب کے لئے حرام ہے، حلال فرمادیا۔ یہ واقعہ کتاب الفتوح میں منقول ہے۔

((حضور مخدوم الملت محدث اعظم ہند رئیس المتکلمین سید محمد اشرفی جیلانی قدس سرہ کی تالیف التحقیق الباری فی حقوق الشارع۔ حضور اکرم ﷺ کے تشریحی اختیارات، جس کے شارح و حاشیہ نگار ہیں رئیس محققین حضور شیخ الاسلام علامہ سید محمد مدنی اشرفی جیلانی مدظلہ العالی (اور حضرت حکیم الامت مفتی احمد یار خان نعیمی اشرفی رحمۃ اللہ علیہ کی کتاب مسلطت مصطفیٰ، کا مطالعہ کریں)) ☆☆☆ ﴿

اگر خموش رہوں میں تو تو ہی سب کچھ ہے جو کچھ کہا تو تیرا حسن ہو گیا محدود

وَإِخْرُ دَعْوَانَا إِنَّ الْحَمْدَ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ
وَصَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَى خَيْرِ خَلْقِهِ مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَصَحْبِهِ أَجْمَعِينَ